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Egyetem Debreczenben.
Uj egyetemet óhajtanak a vi­

déken felállítani. Kassán üléseznek: 
a város e czéJra egy millió koro­
nát ajánlott fel, az államtól pedig 
évi százezer korona hozzájárulást 
kérnek.

Temesvár szintén államsegélyt 
kér, alapítványokat szándékozik 
igénybe venni. Pécs Temesvárral 
daczol, semmi segélyt nem kér, de 
határozottan nem nyilatkozik. Az 
aj egyetem pedig a levegőben ing, 
leng, mint Galilei ingája.

Milyen karakterisztikus magyar 
huza-vona dolgok ezek. Pedig ez 
csak az ország harmadik egyeteme 
lenne. Lakossága pedig volna ennek 
az országnak vagy tizenkilencz- 
busz millió. Mig a Német-biroda­
lomban 49—50 millió lakosra 20, 
mond szóval, húsz egyetem jut, 
Még tízezer lelkű városkájának 
már van a provincián egyeteme.

Milyen szembetűnően különböző 
az arány a két állam viszonya 
között.

8 mégis határozott, energikus 
fellépést vidéki városainknál nem 
látunk az ügy érdekében. Az állam

is a régi convention ál is lassúsággal 
intézkedik az uj egyetem ügyében. 
Megvárja, mig osztozkodnak, a he­
lyett, hogy a tett mezejére lépne. 
Itt a harmadik vagy negyediknek 
alig találnak helyet, mig a néme­
tek már a huszadikat is szervezték. 
Nagyon bizonyos, hogy ők még a 
huszonötödikért is versenyezni fog­
nak. Mert egyik városa a másikat 
akarja legyőzni a kultúrában. És 
mennyi nemes gyümölcs terem az 
ily verseny nyomán!

Mert beláthat!an az egyetem 
hatása az illető vidéken. Nem kell 
messzire mutatnunk: ott van Ko­
lozsvár. Mivé fejlesztette ott a mű­
veltsége r, ipart, kereskedelmet. Nem 
is szólva vidékéről, hova szintén 
ezernyi áldás jutott.

Ahol városok versengenek, ott 
az állana niveauja emelkedik. Hogy 
egy városnak óriási horderőt, ha­
talmas lépést jelent egy egyetem, 
szükségtelen bővebben indokolni. 
Ott összpontosul az intalligenczia, 
ahol az intelligenczia, ott a keres­
kedelem, hol a kereskedelem, ott 
az ipar is és emelkednek a gyá­
rak kéményei. Azután csak előre!

És exportálhatunk nemcsak nyers 
terményt, hanem kész gyártmá­
nyokat is.

Hi zen tejjel, mézzel folyó Ka­
naan ez az ország s nem lenne 
egy koldusa sem, ha minden mó­
dot és alkalmat ki tudna használni 
a magyar.

Nagyobb mozgást és energiát 
várruots: az uj egyetemért a vidé­
ken, minden város mellett, külö­
nösen Debrecentől, az alföld met­
ropolisától.

Ezt mondatja el velünk Deb- 
reczen és az ország érdeke is.

A Komáromi-ház históriája.
Dcbteczen, márczius 17.

A Komáromy-ház romladozik. Szakértő 
vizsgálat jelenté nem régen a tanácsnak. 
Az idő úgy megemésztette, hogy nem ér­
demes többé költeni a kijavítására, a mi 
legalább is ötezer koronába k riilnc. Oko­
sabb tehát uj épületbe költöztetni a most 
itten és másutt szétszórva kényelmetlenül 
szorongó rendőrségi hivatalokat. Ez ugyan 
alig több még felszínre dobott ötletnél, 
egyéni nézetnél. Ámde ki tudja, nem fog-é 
rövid idő múlva népszerűvé válni. Es hiába 
kisért rendőrség, közigazgatás államosítása, 
már eleve gondoskodni fog a gavallér város 
pompás uj otthonról az állami rendőrség 
számára.

A Lim völgyén.
— Epizód a boszniai hadjáratból. —

I.
A kik az okkupáló hadsereggel jártak 

lent a fekete hegyek országában, a zava­
ros Lim vadvirágos partján, azok sokáig 
vissza fognak emlékezni még arra a névre, 
hogy: Banjaluka. És lesznek bizonyára még 
többen, a kik egy könnyet is szétmorzsol­
nak szemükben, mikor elolvassák ennek a 
nyomorult, régi, piőzike kis városnak a ne­
vét, melyhez annyi gyász, annyi banat fű­
ződik.

Egy véres temető az a hely a kopár 
gránitsziklák sötét, völgyében, a hol mint­
egy háromszáz magyar fiú alussza örök ál­
mát, a jeltelen sírokban.

A török elkerüli messzire a sziklás 
medert, hol a gyaurok pihennek; a távolban 
a mi aranykalászos rónuságunkon siro anya 
és bánatos özvegy bus sóhajtása pedig még 
a szőlek szárnyán sem jut el odáig, hiszen 
olyan messze van az, annyira idegen vi­
lágban.

Pedig hát...

Milyen furcsa is vőlna, én Istenem, 
ha egyszer visszatérnének azok, akiket a 
hadsereg ott felejtett a fekete hegyek or­
szágában, az utak szóién, a patakok árká­
ban s beállítanának véresen, nyomorókan a 

I kicsiny hajlékokba, a nádfedelű, gólyaké- 
menyes tanyákba s a meglepetteknek azt 

; mondanák:
— Lássátok, visszajöttünk nem tudott 

; megölni a török, nem birt velünk a Iladsi 
Lója sem.

Hanem a kik ott maradtak, azok nem 
térnek vissza soha.

I 1L
Az infanteriszt Kovács a baloldalára 

l fordult, hogy ne érje olyan erővel az álbá- 
' niai hegyek felől süvítő hideg szél s egy 
; darabig nézve a csillagok járását, mintha 
! gondolkoznék, csak úgy véletlenül szólt oda 

a mellette didergő Pető Gergelynek.
— Haj-haj, de jó volna most otthon!
A másik infanteriszt, a Pető nagyot 

szitt a pipáján, aztán elsohajtotta ő is a 
maga gondolatát:

— A tanyában az asszony mellett.
— A gyerekek között.

— Az még nekünk nincs n.
Infanteriszt Kovács a nyaka közé húzta 

a köpönyegét, egyet-kettőt köhintott, mintha 
restelné, hogy ellágyult a szava, aztán csak 
úgy töredezve, szaggatottan mondta.

- Én otthon hagytam hármat, az asz- 
szony nyakába: Pista, Jani, Ferencz. Szegé­
nyeknek de régen elfogyhatott már a kis 
humijok, a kenyér, a zsiradék, aztán nin 
csen, a ki keressen, mert az asszony nem 
mehet, nines, a kire hagyja, az árvákat!...

Elhallgatott és törölgette a szemét.
És nézte hosszasan a csillagok fényé­

nél az alattuk elterülő várost, Bonjainkat, 
melynek piaczából magasan emelkedett, ki 
a karcsú minaret, hogy meglőhetett hallani, 
mikor az öreg dervis messzire csengő éles 
hangon elüvöltötte magát:

— Alah, il Alah I
Bizony eszébe jutott neki is az Isten, 

aki gondját viseli az erdők madarainak s 
nem feledkezik meg a szegényekről és 
ügyofogyottakról som. És sóhajtott m gint .

— Hej-hej, de jó volna most otthon !.. .
III.

Úgy éjféltájban lehetett az idő, midőn 
az őrjárat parancsba hozta, hogy cl kell ol-

szállítmány karlsbadi porozellán
és zománozozott bádogedény valamint majolika tárgyak
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Szóval enyészet szele íujdogál a meg- 
vónbedett Komáromi-ház felett s csák.ányo- 
kát vágnak vastag falaiba, mielőtt a Cso- 
konai-kör beállíthatná vastag falaiba rég­
óta tervezett emléktábláját. Mert a köztu­
dat előtt történelmi nevezetességgel bir ez 
a ház. Komor boltíves szobáiba helyezi a 
majtényi sikon végződött nagy nemzeti 
tragédia egyik utolsó jelenetének szinterét. 
A Ilákóczy-szabadságharcz alkonyatán a fe­
jedelem bizalmából az ügyes diplomatának 
bizonyult Komáromi György debreczeni fő­
bíró, biharmegyei alispán közvetitette a ku- 
rucz és labancz seregek fővezéreinek, Ká­
rolyinak és Pálffynak levélre nem bizható 
üzeneteit. 1711. tavaszi hónapjaiban pedig 
az ő czoglód-utczai házában többször ta­
lálkoztak és tanácskoztak a béke felől Ká­
rolyi és Páiffy.

A ház ódon külseje, belsejének mo­
dora bátran megengedi ugyan azt a felte­
vést, hogy épen ez a hóz és nem *.ay másik 
látta falai között a hosszú véres küzdelem­
ben kimerült nemzet sorsának intézőit. De 
hol vannak a kétségtelen bizonyítékok, me­
lyek e népszerű hagyományt támogathat­
nák Sőt legközelebben kutatásaim közben 
olyan feljegyzésekre bukkantam, a melyek 
kételyt támasztanak bennem a most még 
fennálló tisztes Komáromi-ház eme törté­
nelmi szerepléséről formált nézet jogos és 
alapos volta iránt. A talált hivatalos jellegű 
feljegyzésekből levont következtetéseimnek 
távolról som kívánok csalhatatlanságot tu­
lajdonítani ; — mindazonáltal nagy valószí­
nűség szól azon feltevésem mellett, hogy a 
mai Komáromi-ház későbbi eredetű 17li­
nói s csak 1752-ben épittette újonnan a 
város, talán a réginek alapján és anyagá­
nak felhasználásával.

A városi hatóság százötven esztendő­
vel ezelőtt is csak úgy nem győzte teljcsit- 
getni a militia újabb meg újabb követelé­
seit, mint manapság. Pedig a jó viszony 
kedvéért, meg némi engedékenység reményé­
ben, sűrűn kedveskedett ajándékokkal a 
tiszt uraknak a borral, pecsenyével vendé­
gelte a legénységet. Nyoma van ennek a 
régi jegyzőkönyvekben.

1753-ban Marchio de Vilié generális 
azt kívánta a tanácstól, Communitastól, 
hogy romboltassa le a Komáromi-hrznál az 
udvar közepén meg az utcza mentében lévő 
régi épületeket, nmrt nem veheti haszno­
kat. A magistratus pedig egyező értelem­
mel tagadólag válaszolt. Káros volna a vá­
rosnak olyan jó épületeket elrontani, ame-

tani a tábori tüzeket. Gyorsan és egészen, 
hogy még a hamvodó parázs se csillámoljon. 
A legénység pedig szedje magára amije van, 
a tábor megmozdul.

Nemsokára aztán egészen sötét lett. I 
Sem a tűz, sem a csillagok nem világi- j 
toltak, mert az ég is felhőkbe borult. Az j 
eső permetezett.

Egyszer aztán megszólal a kürt.
Lassan, vontatottan, mini ha elsiratni 

akarna valamit s nyomban utána megdör- 
dültek az ágyuk, rengetve a földet, mért- 
földekről verve vissza azt a rettenetes visz- 
hangot, melytől megdobban az embernek a 
szive s eláll a lélegzete.

A sötét, koromfekete éjben egyes tüz- 
villámok ezikáztak át, melyek nagy robajjal 
csaptak lo a szerencsétlen városba s nyo­
mukba mindenütt kigyuladt egy-egy épület, 
ogy-Pgy ház, hogy a vérvörös tüzkévék 
bevilágították pillanat alatt a völgyet, a 
kopár sziklaoldalakat.

Nappal lett az éjben.
Az okkupáló hadsereg parancsnoka 

pedig kiadta a parancsot:
— Előre, Banjaluka város elfoglalására.
Eh a rémes éjszakában megvillantak a '

lyeknek kevés roparacióval hasznát lehet 
venni. Azt is üzente a város, hogy „mikor 
tavaly azon háznál az uj épülethez fogatott, 
azt is Ígérte vala ő nagysága, hogyha az 
elkészül, a strásákat, kik mindeddig is a 
szomszédban privatus ember házában van­
nak, transferálja az udvar közepén lévő épü­
letbe. Már az uj épület készen vagyon.“

Később úgy látszik, mégis biztatta 
újabb sürgetésre a tanács a generálist, mert 
ez a következő évben figyelmezteti az ígé­
retére : itt a tavasz, bontássá az udvaron 
lévő épületeket. A tanács megint húzódozik. 
Visszafeleli, hogy ő Felségétől erősen pa- 
ranceoltatott, hogy az adósságokat fizessük. 
A legközelebbi tisztújítóéról felküldött je­
lentésben pedig a tróu elé terjesztette a 
város, hogy a katonaság által elfoglalt Ko- 
mázomi-házra már sokat költött, mégis a 
Generális ur többet akar költetni. Előbb 
meg kell várni a kegyelmes Resolution

Marchio de Vilié indignálódott e miatt 
s azt felelte az üzenetet vivő senatoroknak:

Hominis est promittere, honesti teuere. 
(Bocsületos ember szavát tartja.)

Végre is a város győzött. Mert egy 
1813. évi térkép, mely Czegléd-utczát áb­
rázolja, még mindig mutatja a Komáromi- 
ndvar közepén egy széles négyszögü épü­
letet, » az utcza ,elől másik keskenyebbet, 
a színház keleti kapujának helyén, — ami­
nek lebontását 60 évvel elóbb De Vilié a 
keskenysége miatt követelte. A térképre 
fel van rajzolva a mostani épület is.

Alkalomszerüségénél fogva, elmondom 
már a Debreczeni Újság olvasóközönségé­
nek a Komáromi-ház, illetőleg a Komá­
romi-udvar történetét. Debreczeni szem­
pontból még a szatmári békekötésnek hoz- 
záfüződő előkészítése nélkül is eléggá ér­
dekes.

Múltját e tágas belső teleknek 1663- 
tól kezdve vezethetem le. Tulajdonosául 
ebben az évben nemzetes Balogh Póterné 
Fekete Judit asszonyt mutathatom be, a ki j 
vagy már ekkor özvegy volt, vagy nem 
sokkal ezután özvegységre jutott, mert Bitzó 1 
Anna 1667-ben elhalván, Dobozi I. István í 
főbíróhoz ment feleségül. Atyja is, Erdély­
ből származott nemes Fekete István, egyike 
volt a XVII. században ólt legkiválóbb fő­
bíróinknak. Anyját Székely Orsolyának 
hívták, aki 1672-ben ama czegléd-utczai 
házban lakott, amelynek helyén már leg­
alább is hatvan esztendő óta hintogeti a ■ 
magasabb nőnevelés áldásait az ev. ref. 
egyház felsőbb leányiskolája.

Debreczeni Újság

szuronyok, dörögtek a puskák és aratott 
a halál.

A város lakói közül a férfiak, öles ter­
metű bosnyákok ott álltak tömör hadsorok­
ban az utozák bejáratainál s minden talp­
alatnyi földet vérrel öntöztek meg. A mi­
naret tornyán pedig kigyult egy tüzkéve, 
mintha a felkelő nap volna s ebben a pilla­
natban a vérvörös fénybe borult granitszik- 
lákról hangzott le a szivetrázó üvöltés:

— Allah, il Allah !
Ezer meg ezer ember ordította az 

Allah nevét, a rémségcs csatakiáltást, mely 
az enyészet, a pusztulás hangján hirdette, 
hogy oda van az okkupáló ármádia, két 
tűz közé szorította az ellenség, mely nem 
ismer irgalmat.

IV.
Az ágyuk elnémultak, a fegyverek is 

mind messzebbről dörögtek s lassankint is­
mét csend, nyugalom szállt, a város fölé 
melynek romokba dőlt utczáin a diadalmas 
bosnyákok hallgatták a bajadórok bűbájos 
énekét, a mint tánczoltak a guzsliczaszó 
mellett.

Mikor a hajnal feltetszett az ég keleti 
szélén, a bénult katonát is beragyogták sze-
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Gazdag asszonynak kellett Fekete 
Juditnak lenni. 1663-ban tőle vette meg a 
város a régi városháza középső részét, ogv 
emeletes házat. Német- (Széchényi ) utczán 
is volt háza, ott, hol most a kir. tábla pa­
lotája emelkedik; de ezt 1673-ban eladta 
Pap Mihálynak, kitől öt év múltán a török 
elől Váradról menekült Bárányt György és 
felesége Fekete Mária vette meg, aki Judit 
asszony testvérének, Miklós senatornak a 
leánya volt. Jókai Mór „Eget vivő asszony- 
szív11 czimü regényének főhősei: Burányi 
Miklós és Ungváry Kata ebben töltötték a 
mézesheteket.

1674-ben Dobozi Istvánné Fekete Ju­
ditnak nevén áll a czegléd-utczai északi so­
ron lévő ház. A következő évben másodszor 
marad özvegyen Fekete Judit s 1681 vagy 

í 1682-ben őt is eltemetik a czegléd-utczai 
nagy temetőben. Mert 1682-ben a reá ki­
vetett rendes adót, utczaszert Komáromi 
Györgyné asszonyom fizeti meg, amiért ez 

I esztendőben felmenti a tanács az aprólékos 
! szolgálatiul.

Én azt hiszem, hogy a bibliaforditó 
nagy tudós, egyházi iró és pap Csipkés Ko­
maromi György feleségéről van szó, aki 
előttem még eddig ismeretlen módon 1683- 
ban már a Balogh-Fekete féle ház tulaj- 
donasaként emiittetik az akkori adólajstrom­
ban. Meg akkor férje is ólt, ez a kitűnő 
ember. 1693 tói fogva hosszú ideig a fia 

j Komáromi II. György a kuruez korszak 
^A.^rója, biharmegyei alispán s nagy 

i 08aládi vagyon szerzője (övé volt egész Te- 
j tétlen, Szovát, Bodóháza, Bajom egyrésze)
I lakott e házban. Felesége Kölesén Sára,
I Kölesori Sámuel hires tanár ős papnak le- 
I ánya volt. Özvegye, fiai, unokái, akik ré- 
; szint Bihar, részint Békés és Abauj várme­

gyékben virágzottak tovább, — s lassankint 
elszakadtak Debreczentől, a városnak adták 
el az ősihazát, amelyen többen osztoztak volt.

1738-ból olvastam, hogy már akkor 
három ötödrészében a város gazdálkodott.
1741- ben a főbíró Györgynek István fiától 
származott Sándor is a maga egy ötödré­
szét tOOO rh. forintért átengedi a városnak.
1742- ben pedig Komáromi György is ugyan­
így összegen adja el a maga porcióját. A 
vételárból a házon lévő adórestanciák lefo­
gattak minden rész vételnél.

így került a Komáromi ház a nemes 
város birtokába. A megvételtől fogva so­
káig katonaság kvártélyozott benne.

Mária Terézia fenyegetett trónja vé-

lid sugarai, mintegy erőt kölcsönözve neki, 
h°gy kjét felemelhesse s széttekinthessen a 
véres csatatéren.

Gyötörte a láz és kínozta az őrületos 
szomjúság.

' — Én Istenem, — tört fel roncsolt 
melléből a sóhajtás, — meddig kinzaszmég 
engem ?

És hrogyott vissza a vértől ázott földre, 
félig ébren, félig eszméletlenül. Nem látott 
semmit, szemei elhomályosultak, mintha köd 
szállt volna alá, de azt még hallotta, mikor 
valaki mellette jajgatott keservesen, sziv- 
szaggatóan és nyöszörögve, alig érthetőleg 
suttogta :

— A feleségem...
— A gyermekem! — mondotta ösz- 

tönszorüleg, öntudatlanul utána a haldokló 
katona is. Mi lesz belőlük?... Pista, Jani, 
Ferencz, kicsike fiaim, ki viseli a gondotokat. ?

Még egyszer odakapott összezúzott ke­
zével a szivéhez és azután utolsót sóhajtott.

A nap ragyogva, tündökölve emelke­
dett föl a granátsziklák kopár ormai mügöl 
s beragyogta a Lim vadvirágos völgyét.

Bibó Lajos.
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delmóre ott verbuválták a dcbreczeni le­
gényeket.

Udvarának egyrészt 1861-ben a szin­
ti, telkéhez csatolták, amely teleknek ha­
sonló ismertetése külön czikket érdemel.

Zoltai Lajos.

PQtmz BIBE ',T

Abc osztrák kvótaküldöttség. —
' u osztrák képviselőkét tegnap megválasz­

totta » kvótaküldöttssget, amelynek tagjai 
a következők : Abrahamovioa, Jávorazky, 
Fort, Krámer, Kaiser, Henger, Kathrein, 
Pausck, Schwegel és Zedtwitz Károly 
Miksa.

ORSZÁdOYÜlit

A képviselő ház mai ülése.
— Távirati tudósítás. —

Elnök Peregd Dezső 10 órakor nyitja 
meg az ülést.

Bditska Béni a közigazgatási bizottság 
előadója beterjeszti a Fiúméban létesítendő 
másodfokú közigazgatási bíróságról szóló 
törvényjavaslatot.

Napirend: állami költségvetés.
Páder Rezső: Első sorban megvédi a 

néppárt politikai pártállását. Visszautasítja 
a szabadolvüpárt vádjait, mintha a néppárt 
az 1848. előtti idők és viszonyok vissza­
helyezését czélozná, sőt ellenkezőleg a nép­
párt programmja nyílt és tiszta, mely poli­
tikai óletink mindon ágában megnyilatko­
zik. Nem akarja tétel szerint megbírálni a 
költségvetést, de rá akar mutatni egy gaz­
dasági harezra, mely keresztül hatja 30 év 
óta politikánk. Ez az agráriusok és merkan­
tilisták harcza. Mindkét fraktió egy lepel 
alatt egymás ellem áskálódva iparkodik fel­
iemre jutni. Az agráriusok viszont a kor­
mány takarója alatt két résre szakadtak. 
Az egyik feladta elveit, iparkodik magát 
mérsékelni, a másik azonban tanácskozik, 
zúgolódik titokban szervezkedik s csak 
várja az alkalmas pillanatot, hogy kiválja­
nak és zássiót bonthassanak.

Szólót nem érinti a szabadelvüpárt e 
szakadása érdemben, de igen érinti és 
érdekli a nemzetet, mely ily tikos és zava­
ros politikai feslemények és alakulások 
által megtévesztetik és tévútra vezettetik. 
Ily alattomos eljárása a szabadéivüpártnak 
sérti a nemzet önérzetét és közjogi helyze­
tünket. Különben közjogunk nagyon is 
gyenge lábon áll, minden perezben látjuk, 
hogy itt is, ott is megsértik közjogunk. Itt 
van a Lipót- és Ferencz József lovag ren­
dek módosítása. Közjogunk melyik pontja 
értelmében ellenjegyezte a magyar miniszter- 
elnök a királyi kéziratot, hisz ezek nem 
magyar érdemrendek, de császári kitünte­
tések? s vájjon Széli Kálmán a császár 
minisztere P A választók megtévesztésé kü­
lönben napirenden van. A kormánypárti 
képviselők egész nyíltan megígérték válasz­
tóiknak, hogy a revíziót követelni fogják. 
(Ellentmondás jobbról). Kérdi szóló, mely 
alapon teszik azt s kiknek fogj18^ ezzel 
szemben felelősséggel tartozni P Tiltakozik a 
választók megtévesztése ellen.

Szóvá teszi aztán a katholikus auto­
nómiát, melyhez semmi reményt sem fűz. 
Törvényjavaslatot nem fogadja el. (Helyeslés 
balfelöl). _ _

Lukács László pénzügyminiszter: Nem 
kíván reflektálni az előtte szóló beszédjére, 
mert ez a szabadelvű pártot ezeccessiós

színben tüntette fel, ez a szabadelvű párt 
magán ügye a nem való, hogy firtassák.

Baria Ódon alkotmány sértést látott 
abban, hogy az egyes állami intézmények a 
királyi jelzőt használják, ebben a tekintet­
ben tévedésben van és az administratióban 
járatlansággal bir, mert hisz minden állami 
intézmény legfelsőbb végrehajtója a király 
s az elnevezés az. 1848. III. t.-cz. alapján 
történik. Zichy János gróf bizalmatlanságá­
nak indokolása nagyon hibás, ki azért nem 
fogadja el a törvényjavaslatot, mórt a költ­
ségvetés emelkedett, szóló azt hiszi, ez 
érdeme a miniszternek. Áttér aztán Kulhnunn 
felszóllalására, melynek inkább a tárcza 
költségvetésénél lett volna helye. Hibáztatja 
KuUmann, hogy az állam a söripart nem 
eléggé támogatja s hogy a mi hátrányunkra 
az osztrák söripar fejlődik, kimutatja, hogy 
az osztrák söripar is hanyatlik, legkevésbé 
sem félti a magyar söripart. Nem helyes, 
hogy minden bajt a Közigazgatásban kere­
sünk, van rossz helyzetünk előidézésében 
része a rossz időjárásnak és mostoha ter­
melő évnek is. Tagadja, mintha az ipar és 
kereskedelem a mezőgazdaságnak volna alá­
vetve. Azt hiszi, hogy közgazdaságunk rövid 
idő múlva ki fogja heverni ezen válságát 
s már látja is a közel jövőben a javulás 
biztos jeleit. E téren csak kölcsönös önzet­
len munkát, buzgóságnt s hiszi, hogy viszo­
nyaink javulni fognak. (Élénk helyeslés 
jobbról.)

Vitát bezárják, a ház a törvényjavas­
latot többségben elfogadja.

Szünet után:
Stell Kálmán miniszterelnök: Tulaj­

donképen 3 interpellátióra kell válaszolnia. 
A Barta, Buzáth és Visontaiéra. Egész szá­
razon, teljes objektivitással fogja a választ 
megadni. (Haljuk 1) ígéretéhez képest egy 
vegyes bizottságot küldött ki. E bizottság 
tagjai teljesen objektive vizsgálták meg az 
ügyet. Ez a bizottság febr. 10-étől február 
24-éig működött, kihallgattak minden tanút 
s meghallgattak minden véleményt, 144 
tanú vallomás jegyzőkönyve fekszik előtte. 
A vizsgálat tárgya kiterjedt.a fegyverhasz­
nálat tányéré, okaira és körülményeire. — 
A végső jegyzőkönyv egyhangúlag lett 
megállapítva, tehát az ellenzék hozzájárulá­
sával. Fölolvassa a tényállásra vonatkozó 
jegyzőkönyvet.

Rektifikálja Barta Ödön törvényma­
gyarázatát. Indokoltnak találja szóló, hogy 
Marosvásárhelyen csendőröket alkalmaztak. 
(Z«j balfelől.) Szóló felfogása, hogy igenis, 
el kell kerülni a városokban a csendőrség 
alkalmazását. Ez az ő felfogása s ezt ő ki 
is fogja vinni. A jegyzőkönyv szerint a 
zavargás a szabadelvű pártnak szavazásánál 
kezdődött. Az ellenzékiek folyton insultál- 
ták a kormánypártiakat. 12 órakor egy 
csendőr egy dobálózó gyermeket elfogott, 
melyet a tömeg kiszabadított közülük. Erre 
a csendőrök a tömeget felszólították, hogy 
legyenek csendben, ezt 33 tanú vallja. A 
tömeget a csendőrség sznronyszegezve tolta 
vissza, a mikor a tömeg kővel dobálta meg 
őket és 3 csendőrt megsebesitettok. Izsák 
Ábrahám megfogta egy csendőr szuronyát, 
erre kétszer lőttek. Fábiánt ketten fogták 
meg, szintén lőtt, Baranyi 4—5 lövést tett 
a tömeg közé. Az egész 5—6 perczig tar­
tott. Szuronydöfés körülbelül lövőit. Ennek 
áldozata volt 4 halott, 6 sebesült. Igazolva 
lett, hogy a csendőröket leakarták fegyve­
rezni. Megállapított a bizottság 3 tényt :

1. A cscndőrség parancsának végre­
hajtásában meglett akadályozva

2. A tömeg leakarta fegyverezni a 
csendőrséget.

3. Nem való, hogy vezényszóra tüzel­
tek volna.

Ezen tényállás alapján lesz hivatva a 
bíróság ítélni, mennyire, kit illet itt a felelő­
ség. Az ügyészség, a választási elnök és a

rendőrkapitány ellen a bűnügyi feljelentést 
megtette. Maga részéről bizonyságot nyert 
arra, hogy ezt remélve, kellő óvóintézke- 
déssel el lehetett volna kerülni. A főkapi­
tány a választási elnök utasításának érvényt 
szerezni nem tudott. A lövések után sem 
ment ki rögtön, hogy a jegyzőkönyvet fel­
vegye. Szóló Bernády Béla főkapitányt ál­
lásától felfüggesztette s ellene fegyelmet 
indított. Nagyon elősegítette a vérengzést a 
hely alkalmatlansága is. Az ellenzék presz- 
szionálta feayegetésekkel a választókat. 
(Óriási zaj a baloldalon )

Pichler Győző: Hogy korteskedett a 
kormánypárt P

Lukács Gyula: Hogy dolgozott Tauszig 
bugyeláriea ?

Sieti Kálmán konstatálja, hogy ez az 
eset. sem hivatalos preassió által, sem poli­
tikai visszaélés által előidézve nem lett. 0 
megtorol mindent, a mi vétkes, de meg véd 
mindenkit, kit vád nem terhel. Kéri a há­
zat mérjen egyenlő mértékkel a kéri a vá­
laszt tudomásul venni.

Széli Kálmán után Barta Ödön szó­
lalt fel, kijelentvén, hogy nem veszi tudo­
másul a választ.

Buzáth: Az elesettek árváiról gondos­
kodást követel.

Stell Kálmán: Minden jóakaratom 
mellett sem tehettem, mert az elesetteknek 
nincsenek árváik. (Nagy derültség.)

Pló-tz igazságügy miniszter a Hegyi 
plébános ügyében kijelenti, hogy az albiró 
mulasztást követett el, amiért nem állított 
ki elővezetés! parancsot és nem kézbesítette 
Ügyében majd a fegyelm; bíróság határoz.

Ugrón Gábor: A választ tudomásul 
veszem s óhajtja, sőt követeli az ellenzék, 
hogy Csongrádon no vadásszanak az el­
lenzékiekre.

Pló*t ezt visszautasítja.
Ugrón élesen replikázott s az ülés 

ezzel véget ért.

VIDÉK

Öngyilkos lett, mert kettőbe
szerelmes. Az öngyilkosssgok krónikájá­
ban, aligha páratlanul nem áll az alábbi 
eset. Egy makói fiatal ember, Sirokmán Já­
nos, az apja szegedi utc/.ai lakásán főbe 
lőtte magát, még pedig azért, mert két^ le­
ányba volt szerelmes és nem tudott közü­
lük választani. A fiatal ember jól talált, a 
lövés után pár perez múlva kiszenvedett.

Bűnös béresgazda. Harsányi Dezső 
b.-dorogi lakostól nagyobb mennyiségi ten­
gerit loptak el. A csendőrség a tettest Fo­
dor Imre béresgazda személyében kinyo­
mozta, kire kiderült, hogy több más bűn 
is terheli a lelkét. A tolvaj béresgazda ellen 
a királyi ügyészség megindította a hivata­
los eljárást.

Egy szoczialista vezér öngyil­
kossága. Nsgy-várádról táviratozza tudó­
sítónk : I’app László, a hires alföldi szo­
czialista vezérek egyike, ma agyonlőtte ma­
gát. Az öngyilkos versben búcsúzott el a 
világtól, melyben mint Írja, a zsarnokság 
uralkodik. Inkább vérét ontja, mintsem be­
csületétől kelljen megválni. Ez a szomorú 
bucsuversnek a pointjo.

Gyilkos anya. A vérszopó hié­
náról mondják, hogy éjnek idején a 
temetőkbe jár a felássa a sírokat és 
megeszi a holtakat. Az elhullott állato- 

j kát kikaparja, mert csak döghussal 
I akar táplálkozni. De ez a vérszopó 

hiéna semmi ahhoz a tigris természetű 
anyához, névszerint Gábor Marihoz,
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T.-Daróczon, ki tegnap csecsemő gyer­
meket darabokra vagdalta s a disznók­
kal megetette. A nyomorult anya a 
büntető igazságszolgáltatás elő! megug­
rott, bujdosóvá lett. Most mindenütt 
keresik.

Lopás a vásáron. Zoller Gyula 
b.-újvárosi lakos a napokban a csegei vásá­
ron volt. hol ismeretlen tettes tőle ezerkét- 
száz korona értékű ruhát lopott el. Az 
esetről jelentést tett a csendőrsógnek, mely 
a tettest Radása István b.-újvárosi lakos 
személyében el is fogta. Hadász István a 
lopott ruháknak csak a felét ismerte el, a 
melyet lakásán meg is találtak, a többiről 
nőm akar tudni semmit. Radászt a csend- 
őrség a lopott tárgyakkal együtt tegnap 
kisérte át a debreczeni ügyészséghez.

Nyíregyháza ünnepe. Nyíregyháza 
hazafias polgársága a szabadság napjának 
évfordulóját lelkesedéssel ünnepelte meg. A i 
városháza elől zenével vonult a menet a 
színházba a hol Leflor tanár gyújtó hatású ! 
beszéde nyitotta meg az ünnepélyt. A szín­
házat megtöltő nagy közönség viharos tap­
saival jutalmazta B&llai Jenő és Takács 
urakat, majd a hazafias dalaival nagy ha­
tást keltő dalárdát. A közönség lelkes, 
ünnepies hangulatban távozott a hazafias 
innepélyről.

8ándor szerb királyt a biztosító társa­
ságok életbiztosításra nem akarják elfogadni.

Mert Sándor király nem tisztelte az 
apját, tehát nem lehet hosszú életű a 
földön.

Nagyon természetes, hogy Plumer 
örömtüzeket gyujtatott fel, mikor elfogott 
két búrt

Iha I Gyakorlat teszi a mestert.

A német császárt nem annyira merény­
let, mint inkább vasúti baleset érte.

Vasúti sindarabba! dobták meg.

Az som valószinütlon, hogy a németek 
nagy császára nem annyira Brémában, mint 
inkább trémában volt.

Csak az a különös, hogy nem mindig 
mondta meg az igazat, mégis betörték 
ív fejét.

Mi a különbség az osztrák képviselőház 
és egy trombita közt ?

Ha egy trombitába bolefujnak, majd 
megszólal, do ha az osztrák képviselők 
megszólalnak, majd bolofulnak.

llát cgy ébresztő óra és Dewott bnr 
tábornok között mi a különbség?

Az egyik üt és* megáll, a másik pedig 
megállás nélkül folyton üt.

TÁRSASÉLET.

Az utolsó tréfa.
Réthi Mihályról, a jeles parasztszinóaz- 

ről elevenítik föl a következő apróságot:
Halálos botogon feküdt lakásán. Hű­

séges szolgája benyit hozzá s halkan, sut­
togva jelenti :

— A gangon láttam Szatmáryné és 
Lendvaynó nagyságát jönni ... bebocsás- 1 
iám őket?

A botug nagyot morgott ás bosszúsan 
dünayögte :

— Ezek a vén asszonyok egész éle­
temben szekáltak és most se hagynak béké­
ben . . . mond nekik, hogy meghaltam.

A szolgának csak annyi ideje volt, 
hogy az előszobába kimenjen, mert a két 
veterán művésznő éppen akkor nyitott be 
oda.

—• Hogy van Miska ? — kérdezték
egyidejűleg.

— Szegény gazdám, — felelt sirán­
kozó hangon a szolga — megbótt!

— Jézus Mária! sikoltotta az idő­
sebb Leridvay Márton hitvese. — Hadd lá­
tom szegény Máskát mcgegyszerl

És félrelökve a büledező szolgát, be­
rontott Szathmárynóval együtt a beteghez. 
Réthy végighallgatta az előszobában lefolyt 
párbeszédet s minthogy még n sir szájánál 
is kópéságon törte a fejét, halottnak tetette 
magát A két művésznő jaj veszek elve borult 
a mozdulatlanul ott fekvő kollégára és han­
gosan zokogva magasztalták erényeit. Ekkor 
Réthy hirtelen fölkapta a fejét és nagyot 
horkantott, hogy megrémítse őket?

Hrrh!
Lendvayné és Szatbmárynó az ijedség­

től félájultan tántorogtak bátra, Réthy pe­
dig élettelenül hanyatlott vissza párnájára 
— a hirtelen rázkódás és erőltetés meg­
ölte.

IF.'Jb ÉS KERESKEDELEM.

A debreczeni ipartestület köz­
gyűlését ma délelőtt Tóth Kálmán elnöklete 
alatt tartja meg. A közgyűlés elé terjesztik 
az évi jelentést, amely eredményes munká- 

I ról négy nyomtatott ívre terjedő munkában 
; ad számot.

A pénzbeszedö — kereskedő. A
kereskedelmi miniszter egy konkrét esetből 
kifolyóan kimondotta, hogy évi fizetés mel­
lett alkalmazott utazó pénzbeszedö akkor is 
kereskedősegédnek tekintendő, ha évi fize­
tésén felül az utón töltött időért külön dí­
jazásban részesül és igy a munkaviszony­
ból eredő vitás kérdések az iparhatóság ál­
tal döntendők el.

A debreczeni vendéglős ipar­
társulat tegnapelőtt délután Hauer Berta­
lan elnöklete alatt tartotta meg évi rendes 
közgyűlését, amelyen a szokásos jelentést is 

■ számadásokat tudomásul vették, a felment- 
! vényt pedig megadták. A társulat uj jegy­

zőjévé Fittlor Jenő közigazgatási gyakornokot 
választották meg. Majd a társulati tagok 
elhatározták, hogy a sörárak emelése miatt 
erélyesebb intézkedéseket tesznek

A vigéoz-törvény végrehajtása. 
Mikre szabad megrendeléseket 

gyűjteni ?
Fontos leiratot intézett a kereskedelmi 

és iparkamarához a kereskedelemügyi mi­
niszter. A leirat közli a megrendelések 
gyűjtését tiltó törvény közeli életbeléptetését 
és a tervezett kivételeket. Maga a leirat a 
következő :

Az 1838 XVII. i.-cz. (ipartörvény 50. 
§ ának a megrendelések gyűjtésére eonat- 
kozó rendelkezései módosításáról szóló 1900 
XXV t.-cz. végrehajtása iránt mielőbb in­
tézkedni óhajtván, tekintettel arra, hogy a 
végrohttjtáai rendeletben a hivatkozott tör­
vény 3. §-ában nyert felhatalmazás alapján 
azokat az üzletágakiit éa iparczikkeket is 
megállapittatni szándékozom, a. melyekre 
nézve a törvény 1 §-a első bekezdése alól 
kivételek teendők, felhívom a kamarát,

hogy a rendelettervezet, idemellékelt 6. 
g-ára vonatkozólag, mely az általam ki­
jelölendő kivételeket felsorolja, véleményes 
nyilatkozatát legkésőbb f. évi mácz. végéig 
terjessze elém

Az idézett törvény 3 ik §-ában nyert 
külön felhatalmazás alapján a megrendelé­
sek gyűjtésének korlátozása aló! n követ­
kező kivételeket engedélyezem:

1. A házi ipar előmozdítása érdekében: 
A házi iparczikkekre, de csak azon feltétel 
alatt, La a megrendelést gyűjtő a czikk 
házi ipari jellegét helyhatósági igazolvány­
nyal igazolja;

2. a tudomány és műszaki képzés 
érdekében a műszerekre és tudományos 
eszközökre ;

3. a következő czikkokre, melyek 
általában a vidéki ipar éa kereskedelem 
tárgyait nem képezik, melyekre nézve tehát 
a törvénynek a vidéki ipar és kereskedelem 
megvédésére irányuló czólzata úgy sem 
érvényesülhet;

a) varrógépekre ;
b) a legnagyobb gazdasági gépekre; 

mint cséplőgépekre, vető- és aratógépekre, 
gőzmozdonyokra és lomcomobilokra és gőz- 
ekékre, továbbá gőzszivattyukra és malom- 
borendezésekro;

c) a villamos erőátviteli és általános 
világítási és távbeszélő berendezésekre.

Egyesületek.
Orvosválasztás. A debreczeni kerü­

leti betegsegélyző pénztárnál az orvosi állás 
betöltésére pályázatot írtak ki. A pályázat 
a tegnapi nappal lejárt s a választást már 
holnap teljesiti a pénztár igazgatósága.

Az „István“ gőzmalom mun­
kásainak önkópző és sególyző köro f. évi 
ápril hó 8-án, husvét második napján, d. u. 
3 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését 
Kétmalom-uíeza 7-ik számú saját házában, 
melyre a kör alapitó, pártoló és rendes 
tagjai ez vton is tisztelettel meghivatnak. 
Ugyan itt felkéretnok azon tisztelt urak és 
egyletek, akiknél még a zászlóalapra gyüjtő- 
ív van, legyenek szívesek azt mielőbb az 
elnökséghez juttatni.

A jótékony nőegylet gyűlése. 
Három terv.

—■ Saját tudósítónktól. —
A debreczeni jótékony nőegylet árva­

ügyi bizottsága Veresné Szathmáry Teréz 
úrasszony elnöklete alatt ülést- tartott, a 
melyen jelen voltak : Komlóssy Arthurné, 
Szabó Kálmánné, Brunner Edóuó, Karap 
Sándorné Borger Jenőnó, Muraközy Róza, 
Jablonczay Kálmánné, Nagy Katinka érte- 
kezleti jegyző, Szűcs Kálmán pénztáros, 
Kozma László és L. Szabó József árvaügyi 
bizottsági tagok és Koncz Ákos a nőegylot 
titkára.

Az elnöknő üdvözölvén az egybegyűl­
teket s midőn megnyitotta az ülést, jelezte 
annak nagyobb körvonalaiban a tárgyát is.

A* árvaház kibővítése.
A nőegylot választmánya ugyanis már 

az őszszel elhatározta, hogy a uőegylcti 
árvaházat valamelyes utón' kibővíti. Ezt 
úgy vélte elérhetőnek, hogy megkereste 
Debreczon városát azon kérelemmel, hogy 
a köz-ellátásra szoruló árvákat, akik most 
ogyosoknól vannak elhelyezve, helyezze el
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az árvaházba csekély havidij fizetés miellett. 
Kérelmében indokolta, hogy mig most az 
árvák a legtöbb helyen ezük ellátásban 
nőnek fel, addig az árvaházban nemcsak 
egészséges lakást kapnának, hanem a nő- 
egylet taníttatná őket mindarra, aminek az 
életben hasznát vehetnék.

A tanács hivatkozva a törvény ren­
delkezésére, csak a dehreczeni születesd 
árvák elhelyezését Ígérte meg. Eddig ily 
módon csak egy árva került a nőegylcti 
árvaházba, holott az árvaház képes volna 
ötven árvának ellátását és neveltetését esz­
közölni.

Cselédképző intézet.
A nőegylot igy nem remélhette az 

árvaház benépesítését s igy a bizottságban 
felmerült a mostani árvaháznak csolédképző 
intézetté való átalakítása.

Az eszme kétségkívül tetszetős s te­
kintve azon minden oldalról felmerülő pa­
naszokat, amelyek nyomorúságos cselédvi- 
szonyainkat oly sötét színben tüntetik fel, 
nagyon is időszerű alkotás volna Ámde 
ezen intézet felállítása ellenkezik az árva­
ház alapszabályaival, csekély az árvaház- 
tőke, amely néhány árva neveltetésére és 
ellátására sem olegerdő, hát még ötven 
árvának jó cselédekké való kiképeztetésére.

Oly arányú segítséget, mely ezen in­
tézet mintegy 8400 korona évi kiadását 
fedezhetné, sem a minden oldalról terhelt 
várostól, som a humanizmus és kultúra 
által annyira igénybe vett közönségtől nem 
remélhet. Különben az árvák javára úgyis 
úri házaknál helyeztetik el és ez a szokás 
a jövőben is fenn marad.

Leánynevelő és internéin«.
Végül felmerült az a terv, hogy ala­

kíttassák át a jelenlegi árvaház leányneve- | 
lő vei egybekapcsolt internátussá, oly formán, j 
hogy az intézetbe bizonyos számú, mintegy j 
40 leány vétetnék fel, akik ruházaton kí­
vül az ott nyert élelmezés, lakás és neve- 
lőtanittatás fejében egyenként és évenkint 
kétszáz koronát fizetnének.

A helyiség elegendő, csakis az okoz 
némi aggodalmat, hogy az ily módon nevelt 
gyermekek részére nyolez osztályú iskolát 
kellene berendezni s az intézet jelenlegi 
egy tanítónője mellett még legalább hármat 
alkalmazni. A most hat osztályon nevelt 
árvákat, nem lehetne ezekkel együtt taní­
tani, mert ezek a növendékek nem cselé­
dekké, hanem képzett leányokká lesznek 
nevolendők.

A nyolez osztály közbon elsajátították 
volna a háztartás minden ágát s ott nyert 
gyakorlati ügyességüket érvényesíthették 
volna az életben.

Valószínű, hogy ezen utóbbi tervét 
valósítja meg a nőegylot.

TÖRVÉNY
A helyettes.

Két atyafinak, mint tanúnak hitet kel 
lett volna tennie — de a törvényeiéit elő tt 
esek az egyik jelent míg hiaon az usk ii- 
tételnól mindkét keiét fenntartotta.

— Mit akar kend mind a két kezével ? 
— kérdi egyik biró,

— Tekintetes uram, mondja az atyafi, 
a komám nem jöhetett el, hát megkért, hogy 
helyette is tegyem le az esküt.

§ Kártérítés gyilkosság vád­
ja miatt, iáehwartz Adolf büdszent- 
rmhályi szabó mestert gyilkosság vádja 
miatt 1897. márczius 26-tól, 1898. 
márczius 1 6-ig vizsgálati fogságban tar­
tották. A nyíregyházi törvényszék a 
nagy bűnnel vádolt szabót a vád alól 
felmentette és ezen Ítéletet úgy a kir. 
tábla, mint a kúria helyben hagyta. Az 
egy évig vizsgálati fogságban tartott 
Schwartz Adolf az uj bűnvádi rendtar­
tás értelmében dr. Kardos Samu védő 
ügyvédje utján a magy. kir. államkincs­
tár ellen kártérítési pert indított 9200 
korona erejéig. A nyíregyházi törvény­
szék a kártérítés jogos voltát elismerte, 
azonban a felszámított összeget nem 
állapitoita meg, hanem utasította Dobos 
Imre tiszalöki főszolgabírót, hogy a 
helyi viszonyok alapján számitsa ki, 
hogy Schwartz Adolfnak a vizsgálati 
fogság miatt, mily összegű kártérítés jár?

§ Esküdtszéki tárgyalások. —
Márcziu* 18 áa hétfőn K. Varga Lajos gyil­
kosság büntette. Márcziu* 21-én Cs. Nagy 
Lajo* gyújtogatás büntette. Márcziu* 26-án 
Elek Harangi Jánoa halált okozott eulyoe 
testi «érté* büntette. Márczius 27-én Kia* 
Tóth János szándéko* emberöléssel párosult 
rablás büntette. Márczius 29-én Rácz Antal 
gyilkoséig büntette.

Apagyilkos az esküdtszék előtt. j
A holnapi tárgyalás.

A dehreczeni esküdtszék előtt hol- | 
nap kezdik meg K. Varga Lajos bagosi j 
legény bűnügyének tárgyalását. Ez a 
suhancz irtózatos kegyetlenséggel vé­
gezte ki az édes atyját, Revolvert szer­
zett s hatszor lőtt az apjára. Mind a 
hat golyó talált. Azután bement, lefe­
küdt s aludt szépen mintha semmi sem 
történt volna.

Már egy Ízben összeült az esküdt­
szék, hogy Ítélkezzék felette, de akkor 
váratlan esemény a tárgyalás elnapolá­
sát provokálta.

Az első tárgyaláson ugyanis dr. 
Kálmánczhelyi József védő azon indít­
ványt tette, hogy a bűnjelként beszol­
gáltatott revolver és három golyó vizs­
gáltassanak meg: azonosok-é a golyók 
azokkal, amelyek a bűnjel revolverből 
kilövettek ? A törvényszék elrendelte a 
szakértői vizsgálatot s ennek során ki­
tűnt, hogy a revolver 9 miliméteree, 
ellenben a golyók 12 miliméteresek, 
tehát azok a revolverből kilőhetők nem 
voltak.

A törvényszék ezek után a meg­
gyilkolt exhumálását rendelte el a még 
hiányzó három golyó előkeritóso végett. 
A feloszló holttestben meg is találtak j 
egy teljesen ép és egy eltorzult golyót, 
ellenben a harmadik golyót nem lelték,

Egy lövés a testen áthatoló volt, tehát 
az még a gyilkosság színhelyén ma­
radhatott.

A fegyverszakértői szemlén pedig 
újból konstatálták, hogy a megtalált 12 
mm. golyók a 9 mm. revolverből kilő­
hetők nem voltak. Konstatálták azt is, 
hogy a bűnjel revolver csöve 4 huzatu, 
holott a golyókon 4 huzatnál több ta­
lálható és végre, hogy a bűnjel revol­
verből, a mely teljesen uj, csak négy 
lövés történt, holott a holttestben hat 
darab 12 mm. löveg által okozott seb- 
nyilás volt.

Mindezen körülmények erősen 
komplikálják a bűnügyet, amelynek 
hőse, az apagyilkos K. Varga Lajos a 
vizsgálóbíró előtt még töredelmes vallo­
mást tett, az első tárgyaláson pedig 
mindent tagadott.

A második tárgyalás holnap reggel 
kilencz órakor a törvényszéki palota 
első számú tárgyalási termében veszi 
kezdetét.

SZÍNHÁZ.
Ocskay brigadóros. Herczeg Fe- 

rencz történelmi színmüve tegnap harmad­
szor került zsúfolt ház előtt ezinre. A kö­
zönségre legközvetlenebb hatást most is, 
mint minden alkalommal az első felvonás 
egymást gyakran követő hatásos jelenései 
tették. A szereplők közül Komjáthy, Fáy, 
Odry, Szabó Irma, Környei vették ki di­
csőséges részüket a lelkes közönség elis­
merő tapsaiból.

A jövő hót műsora. Hétfőn C bér­
letben Ocskay brigadéros. Kedden A bérlet­
ben A j)ajkos diákok, operett 2 felvonásban 
és a Varázshegedü, operett egy felvonásban. 
Szerdán B bérletben Koldus és királyfi, ope­
rett 3 felvonásban. Csütörtökön C bérletben 
Koldus és királyfi. Pénteken A bérletben 
Corulie és társa, bohózat 3 felvonásban. 
Szombaton ugyanez.

Megégett család.
Anya és gyermekek halála.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy szerencsétlenségről értesített 
bennünket rózsahegyi levelezőnk. Ozsa- 
pán történt a szomorú eset, a melynek 
egy szegény özvegy és három apró 
gyermeke esett áldozatul. Rozsonyák 
Mihályné, aki beteges asszony, három 
apró gyermekével lakott egy fából ké­
szült házikójukban. Tegnapelőtt a gyer­
mekek fát hoztak az erdőből s azzal 
tüzet raktak a szobán lévő szabad tűz­
helyen. A szegény asszony ágyban fek­
vő beteg volt s nem ügyelhetett a 
gyermekekre, a kik este, mielőtt lefe­
küdtek, jól megrakták a tüzet s azután 
a tűz mellett lévő padlóra lefeküdtek 
és elaludtak.

Az égőfenyőfa darabok szikrái rá­
hullottak a közelben fekvő gyermekre 
a tneggyujtóttá a ruháikat. A beteg asz-
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szony az égő gyermekek sikoltozására 
ébredt fel, de már akkor lángban állott 
az egész szoba 8 nem tudtak menekül­
ni. — A megrémült anya gyermekeit 
akarta megmenteni, de o közben az ö 
ruhája is meggyuladt. A lángok kicsap­
tak a háztetőre is, amint észrevették a 
szomszédok és összefutottak a tűz elol­
tására. Nagy nehezen sikerült a tüzet 
eloltani, de már akkor a három gyer­
mek egy 8 éves fin, egy 6 és egy 4 
éves kis leány már teljesen összeégett.

A beteg asszonyt is úgy vitték ki 
az összeégett házból, aki azonban még 
életben, volt, de tegnap szintén meg­
halt. A kihallgatott Bozsonyákné vallo­
mása, valamint a vizsgálat során fel­
merült adatokból megáilapitUtott, hogy a 
szerencsétlenségnek a gyermekek voltak 
az okozói, a kikre a betegen fekvő 
anyjuk nem tudott felügyelni. A szeren­
csétlenül járt családot közös sir ha temet­
te ti el az elöljáróság.

ÚJDONSÁGOK.
Mindazoknak az uj előfizetőknek, 

akik már most és legalább »gy negyed­
évre előfizetnek lapunkra, április hó 
elsejéig ingyen küldjük a Debreczeni 
Újságot.

* Istentiszteletek. Ma vasár­
nap az óv. ref. templomokban a követ­
kező lelkészek tartanak istentisztelete­
ket: Nagytemplomban Bede László s. 
leik., kis templomban Bíró János s. 
leik., ujtemplomban K. Tóth Kálmán 
leik., ispotály templom ban Mitrovies Gyu­
la lelkész. — A róm. kath. templom­
ban : Reggel 7 órakor misézik: Pák 
Emil. Reggel 8 órakor a gimnáziumi 
ifjúság miséje, melyen az.elemi iskolá­
sok is részt vesznek. Reggel 9 órakor 
nagy mise, mondja dr. Wolaffka Nán­
dor segédlettel, titánná prediltál: Szőke 
János. Reggel 3/4 11 órakor a zárda- 
növendékek miséje, mondja Molnár 
Kálmán Dezső. Reggel fél 12 órakor 
misézik: Szőke. János. Délután fél 3 
órakor keresztény tanítás tartja: Pák 
Emil. Délután 3 órakor kereszt úti áj i a • 
tosság tartja Dr. Wolaffka Nándor. 5 
órakor Szent József társulat hónapos 
ájtatossága szent beszéd és körmenettel, 
tartja dr. Wolaffka Nándor.

* A népkonyha bezárása. A deb- 
rcczeni népkonyhán ma utoljára kapnak 
olcsó vagy ingyen meleg ételt Dobreosen 
szegényei. A népkonyha ünnepélyes bezárása 
is ma történik meg. Ezen az aktuson részt 
vesznek a nőegylct elnöksége s a váro.-i 
tanács képviselői, de szívesen látják a jóté­
konyság más barátait, is.

* Meghívás. A Ilatvau-utczai 
kerület szabadelvű páni választói által 
a „Bika“ szálló kisebbik éttermében 
/. é. márczius 20 an szerdán délután 
ö órakor tartandó közgyűlésre. Tárgy : 
Egy alelnök választása és az utczai 
választmány kiegészítése. Debreezeu,
1901 márczius lb. Ai elnökség.

* Buffet a kaszinóban. A kaszinó
választmányának legutóbbi ülésén tárgyal­
ták Hauer Bertalan, az Angol királynő 
szálloda bérlőjének beadványát, amelyben a 
kaszinó egyik helyiségében buffet feállitá- 
gához kért engedélyt. A kaszinó választ­
mánya elfogadta, az ajánlatot, megszabta a 
feltételeket s enge Jélyezte, hogy légazesz 
konyhát állítva fel, a kaszinó tagjainak me­
leg ételek kiszolgáltatásáról is gondolkoz­
hassál A választmány kikötötte, hogy éte­
lek, mind italokban elsőrendű minőséget 
vár s az árak jóváhagyásra előbb hozzá 
terjosztendők be. Hauer Bertalannak a 
kaszinó igényeihez méltán és saját költsé­
gén kell a buffet berendezni.

* Kitüntetett debreczeni al­
ezredes. O felsége a király márczius 
1-ón kelt lefelsőbb elhatározásával Lösch 
József alezredesnek, a debreczeni 2. 
honvédhuszárezred parancsnokának, vala­
mint törvényes utódainak a magyar 
nemességet a lothardi és törteli előnév- 
vel díjmentesen adományozni rnóltóz- 
tatott

* Halálozás. Scheppel Bóláné szül. 
Radetzky Julia hosszú szenvedés után el­
hunyt. Temetése márdz. 18-án hétfőn d. u. 
fél két órakor lesz a rém. kath. egyház 
szertartása szerint, Loránffy-u. 17 ik számú 
háztól.

* Debreczen menyasszonyai 
és vőlegényei. Lapunkban legutóbb 
közölt kimutatás óta jegyet váltottak a 
következők: Gönczi László (ev. ref) 
inas, Kuti Zsuzsannával (ev. ref.), Nagy 
József (ov. ref.) szürszabómester, Kiss 
Eszterrel (ev. ref.), Németh József bíró­
sági kézbesítő (róm. katb.) Kis Ilonával 
(ev. ref.), Takács Imre asztalos (róm. 
kath.) Löki Juliánnával (ev. ref.), Tóth 
Árpád zenetanár (ev. ref), Zalai Emma 
tanárnővel (ev. ref.) Kállai Antal csiz­
madia (ev. ref.), Datmadi Juliánnával 
(ev. ref.), Martonosi Sándor (róm. kath.) 
máv. géplakatos, Szebeni Eszterrel (ev. 
reform.)

* Halálozás. Néhai Vilmányi Sára 
polgár Somosi Józscfné f. hó 16-án 30 éves 
korában olhuuyt. Földi részei 18-án d. u. 
3 órakor fognak Boldogfalvai-utozai 21. az. 
háztól a nagytemplomban tartandó gyász- 
szertartás után a Hatvan-utczai temetőben 
nyugalomra helyeztetni. Elhunytál férje, 
gyermekei, szülei és nagyszámú rokonság 
gyászolja. Béke poraira. A temetést Dankó 
M. tem. int. rendezi.

* Tüntetés egy tanár mellett.
A márczius 15-iki ünn-pélyek zajába olyan 
epizód is olvadt bo harmonikusan, ami az 
ifjúságnak legkedvesebb tanárai iránt érzett 
meleg ragaszkodásáról tanúskodik. Mikor a 
városháza előtt a Hymnusz dallama is el­
hangzott s az ünneplő közönség eloszlott, a 
főiskolai ifjúság s a polgárok közül is sokan 
hazafias dalokat, énekelve a József kir. 
herczcg-utczán levonult dr. Ferencet/ Gyula 
akad. tanár lakása eió s ott egy fiatal szó­
nok a váratlan demonostrácziótól meglepett 
tanár elolt eluiondá, hogy megköszönni jöt­
tök f eronczinek a kollégium imatermóben 
délelőtt tartott ünnepi emlékbeszédét, amely­
nek minden szava, gondolata mélyen a szi­
vükbe vésődött és hatalmas erővel ragadta
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meg lelkeket. Egyúttal az ifjúság és a dob- 
reezoni polgárság részéről törhetetlen bizal­
mukat is tolmácsolta Ferenczy és mindazon 
bátor bajtársai iránt, akik az ősi debreczeni 
ref egyház szebb jövőjéért felvették a har- 
ezot, amelybon bizton számithatnak minden 
igaz protestáns támogatására. Feronczy 
Gyula meghatottnn köszönte ezt a nem várt 
6b nem keresett ovácziót óa szikrázó beszéd­
ben mutatta meg az uj irányt, amelyen 
haladva, az eszmék győzelmét kivívhatják.

* A debreczeni lóverseny. A
lovarogylet tudvalevőleg április 27. és 28-ára 
tűzte ki a debreczeni lóversenyeket s a 
nevezések, jólehet a zárlat április 12-én 
lesz, erősen, a legszebb reményre jogositóan 
folynak. A lovarogylet ez idén őszszel is 
rendez lóversenyt, még pedig szeptember 
hó során.

* Megkövezett és kitiltott 
menyasszony. Bíró Jozefa napszá­
mosáé hat óv óta vadházasságban élt 
F. Sándor bádogos mesterrel. Utóbbi 
időben szive elhidegült Jozefa iránt és 
a szép Vas Róza varróleány felé húzott. 
Jól tudta ezt Biró Jozefa, éppen azért 
bánatában az ivásnak adta magát s 
azóta többet volt részeg, mint józan. 
Tegnap délután a balsorsa összehozta 
a két szerelmes párral, kik éppen a 
paptól jöttek ki, hol házasságukat je­
gyeztették elő. Biró Jozefa a két sze­
relmes láttára dühbe jött, megtámadta 
a fiatal menyasszonyt ée éktelen szidal­
mak közt kövekkel dobálta meg. A vő­
legény lefogta a dühöngő asszonyt s 
átadta az oda érkezett rendőrnek, ki 
mindhármójukat a központra kísérte. 
Biró Jozefát a rendőrség ntezai botrá­
nyért lezáratta. A boldog pár örömmel 
vette tudomásul az Ítéletet, de az 
öröm csakhamar bánattá változott, mert 
a szép menyasszonyra pedig az indisz­
krét rendőrség kiderítette, hogy már 
egy ízben kifogásolt viseletű miatt a 
városból kényszerutievéliel távolították 
el és végleg kitiltották. Vas Rozália 
pedig ezt a büntetést megszegte és 
engedély nélkül tért vissza, ezért aztán 
a rendőrség ott marasztotta a menyasz- 
szonyt is, kit büntetésének eltöltése 
után újra szülőhelyére fog tolonczol- 
tatrii. így vált a nagy boldogság szo­
morúsággá.

* Van ideje? Szaladt a borbély az 
utczán ; lekiált valaki az emeletből.

— Hallja borbély! Van ideje P
Van uram, — felelt a borbély nagy 

s/.iveseu, mert munkát gyanított.
— No hát ha van idője, szólották 

vissz', az emeletről, akkor no szaladjon, 
mint az eszeveszett!

* Ezt a szerelem tevő -.. Egy
fiatal, alig 17 éves, feltűnően szép szoba- 
eziezus akart véget vetni életének, mert 
szeretett.. Szeretett egy csinos borbély- 
legényt, aki azonban csakhamar ráunt a 
leányra és feléje sem nézett Hiába volt 
minden kérés, könyörgés és ajándék, a 
legény hajthatatlan maradt. A leány annyira 
szivére vette e bánásmódot, hogy lakásán 
szerelmi bánatában valami kotyvalókot, vett 
be, csakhogy korán észrevették ■ pár óráig 
tartó szenvedés árán megszabadult a vesze­
ti élőmtől,
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* A szerelmi űráma hősnője.
Rosenberg Natália, aki Hagymást Sándor 
kedvesével együtt akart megválni az élet­
től, már egészen jobban van, úgy hogy rö­
videsen elhagyhatja a kózházat. Arról a 
szerelmes leány mitsem tud, hogy kedvesét 
már cl is temették, sőt reméli, és egyelőre 
meghagyják hitében, hogy pár nap múlva 
felgyógyulva találkozhatnak.

* Fényes felolvasó-estély a
kaszinóban. A debreczeni kaszinóban, 
a mely fólszázados múlttal dicsekszik, 
egyre elevenebb élet költözik. Eddig 
gyönyörű nagy termét billiárd szobának 
használták csak, most már fényes esté­
lyek rendezésére is felhasználják. A 
kaszinó legutóbbi választmányi ülésén 
ugyanis kimondták, hogy a kaszinó 
ezentúl felülvágó- és hangverseny-esté­
lyeket is rendez, a melyen a tagok, 
azok családjai s meghívott vendégek 
vehetnek részt. Az első ilyen estélyt, 
amelyet fény nyel, gazdag műsorral szán­
dékoznak rendezni márczius 31-éré 
tűzték ki. A választmány dr. Tüdős 
János elnöklete alatt hattagú bizottsá­
got jelölt ki, amelyet az első felöl vasó- 
és hangverseny-est rendezésével bízott 
meg. — A bizottság tegnap már 
megtartotta ülését s elhatározta, 
hogy gazdag műsorral rendezi az ünne­
pélyt. Résztvehetnek ezen a kaszinó 
tagok családjaikkal és az általuk beve­
zetett vendégek. Az estélyt a kaszinó 
díszes nagytermében márczius 31-én 
este 7 órakor tartják meg. A műsor 
lefolyása után a melléktermekben terí­
tett asztaloknál társasvacsora s azután 
a nagyteremben Rácz Károly zeneka­
rának közreműködése mellett tánczvi- 
galom les*. A közreműködők felkérése 
a napokban történik meg.

* Simonffy Béla beteg. Dr. Si- 
monffy Béla kir. ügyész tegnap hirtelen 
rosszul lett s édes atyját Simonffy Imre 
kir. tan. polgármestert gyorsan hívták 
házi a rendkívüli tanácsülésből beteg­
ágyához. — Szerencsére azonban, mint 
örömmel értesülünk — állapota csakhamar 
jobbra for lult s rövidesen mi sem gátolja 
hivatalos teendőinek teljesítésében.

* Emlék a volt főszám vevő­
nek. A városi főszámvevői hivatal 
személyzete hálásan emlékezik vissza 
volt főnöke Szabó József főszámvevőre, 
a kit most,, nyugalomba vonulása al­
kalmából díszes emléktárgygyal lep meg. 
A számvevői hivatal személyzete lefény- 
képeztette magát s a szép s díszesen 
kiállított csoportkép között a Szabó Jó­
zsef arozképe áll. Evvel az omlóktárgy- 
gyal lepik meg holnap a volt főszám- 
vevőt névnapja alkalmából a számvevő­
ség tisztikarának tagjai.

* Uj kővezeti vámtarifa Debre-
OZenben. Tegnap délelőtt rendkívüli ta­
nácsülés volt a városháza nagytanács ter­
mében. A tanácsülés elé Aczél Géza fő­
mérnök terjesztette be az uj kövezoti vám­
tarifáról szóló javaslatát. A tanács kimondta, 
hogy ezt kiadja véleményezésre egy bizott­
ságnak, amelybe a kebeléből, és a törvény­

hatóság tagjai közül választ be tagokat. 
Egyben megkeresi és felkéri nz ipar- és 
kereskedelmi kamarát, hogy a bizottságba 
u maga részéről is jelöljön ki tagokat. A 
tanács április 3-ára tűzte ki a vegyes 
bizottság értekezletét. Kebeléből Aezél Géza 
főmérnököt és Hajdú Gyula tanácsnokot 
küldte ki, a törvényhatósági bizottság tag­
jaiból pedig Horváth Istvánt, Szentesi 
Jánost, Németi Lászlót és Kertész Jánost 
jelölte ki.

* Dobiecki Sándor ünnep­
lése. A magy. áll. vasutak tisztikara 
főnöke: Dobiecki Sándor üzletvezető 
tiszteletére névnapja alkalmából tegnap 
este a Bika szálloda dísztermében fé­
nyes bankettet rendezett Az üzletvece- 
tőség területéről, a kik csak tehették 
eljöttek, hogy mentői nagyobb számmal 
külsőleg is kifejezést adjanak annak a 
határtalan szeretetnek és tiszteletnek, 
ameiylyel Dobiecki Sándor, a varosunk 
társadalmi életében is általános tiszte­
letnek örvendő férfin iránt viseltetnek. 
Este nyolez órakor Csatay Gyula és 
Laszgallner Kálmán máv. felügyelők 
kocsin mentek az ünnepeltért, a kit a 
terembe léptekor az egybe gyűlt tiszti­
kar riadó éljenzessel fogadott. A vacsora 
félküenczkor vette kezdetét. Az asztal­
nál érdekes meglepetésben részesítették 
Dobiecki Sándort Ez egy menu volt. 
Habos zöld selyemmel bevont kartenlapra 
erősített fénykép diszlett rajta, mely» Lasz­
gallner 2 éves kis fiát Ádám kosztümben 
ábrázolta, kezében vasúti jelző lámpá­
val és tárcsával. Körülötte e felírás 
olvasható: „Jó étvágyat kiván az első 
számú pályaőr.“ A vacsora alatt szá­
mos fel köszöntő hangzott el, melyekben 
a tisztikar túláradó szeretetéuek, ragasz­
kodásának és bizalmának adott kifeje­
zést. Mindannyian meleg hangon dicsér­
ték úgyis mint hivatali főnöknek, ngvis 
mint a helybeli társadalmi élet egyik 
legtevékenyebb vezérféríiainak érdemeit. 
A vacsora a Magyar! testvérek zene­
karának pompás zenéje mellett a késő 
éjjeli órákig eltartott.

* Tűz van! Egy dóvajkodó legény 
észrevette, hogy a csapiáros két csöbörben 
vizet vitt le a pinezóbo Azonnal kiugrott 
az utczaközepére és torka szakadtából or­
dította :

— Tűz van 1 Tűz van !
— Hol a tűz? — kérdezték rémül­

ten az emberek.
— A pinezében — mondotta a kópé 

— most láttam éppen, hogy a korcsmáros 
két csöbör vizet vitt le a pinezébn.

* Hol szórakozzunk ? Ma vasá nap 
este a 39. gyalogezred zenekara Markus

j Jeiő téli-kert éttermében hangversenyt ron 
doz Belépti dij nincs.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
szeretett rokonaink, barátaink, ösmerősoink 
és általában a nagyérdemű közönségnek, 
nem különben az önkéntes tüzoltótestület 
azon tagjainak, kik felejthetetlen emléke­
zetű boldogult feleségemnek e hó 14-én 
délután 2 órakor tartott végtisztesség téte-

i lén megjelenni szivesok voltak s ez által 
nagy bánatunkban osztozva fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek, — gyászoló családom 
nevében is, hálás köszönctemot nyilvánítom. 

! A. Nagy József,

* Halálozás. Nagykőrösi Gerocze 
János folyó hó lH-án élete 54-ik évében 
rövid szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után meghalt. Kihűlt tete­
mei Darabos-utcza 42-ik számú háztól a 
róni. kath. szertartás szerint 18-án, hétfőn 
délután 4 órakor a Szent-Anna-utezai teme­
tőben fognak örök nyugalomra helyeztetni. 
Halálát gyászolják: Özv. Gereczo Jánosáé 
szül. Kőrös Regina; gyermekei: Gerocze 
Gyula nejével Sinay Emmával; Gerocze 
Paula, Ilona, Károly, Bella, János és 
Sándor.

* Szélhámos a törvényszéki 
palotában. Ahhoz már csakugyan 
nagy vakmerőség kel!, hogy valaki a 
törvényszéki palotában kísérelje meg a 
szélhámoskodást. Már pedig tegnap ezt 
megcselekedte egy eddig ismeretlen 
fiatal ember, aki a telekkönyvi osztály 
előszobájában lesett áldozataira. Tegnap 
ugyanis több vidéki gazdálkodó járt a 
telekkönyvi hivatalban, hogy ott a 
maga részére kivonatokat szerezzen. Ki 
is jelentette előttük a telekkönyvvezető, 
hogy feljegyzi a kivánt kivonatok szá­
mát s kitűzi az időt, amikor érte jöhet­
nek. Az eddig ismeretlen szélhámos 
az előszobában feltartóztatta az idege­
nét s mindjárt mint hivatalnok mutat­
kozott be nekik. De nem késett aján­
latával sem, hogy 60 — 80 krajezár le­
fizetése után a kivánt kivonatokat né­
hány perez múlva átadja. A jó vidé 
klek megbíztak az ifjúban, készséggel 
olvasták a kezébe filléreiket, ameiylyel 
az ismeretlen ifjú hamarosan elpárol­
gott. Most aztán keresik azt a vakmerő 
szédelgőt, aki az igazság csarnokában 
követett el szélhámoskodást.

* A Korona Takarék- és hitel- 
szövetkezet igazgatósága elhatározta, hogy 
tekintetre! a móg folyton tartó jelentkezé­
sekre, felvesz uj tagokat mulaszrási illetők 
szedése nélkül Kölcsön-előjegyzósek a hiva­
talos órák alatt (d. e. 9 —12-ig óa d. u.
3—5-;g a szövetkezetnek Piacz-u. 6 az. a. 
levő hivatalos helyiségében már most el­
fogadtatnak.

* Ügyes himzőnő finom mühimzéei 
munkákra ajánlkozik. — Czim a kiadó- 
hivatalban.

* Általánosan elismerik úgy ná­
lunk, mint külföldön, hogy u Mauthner-téle 
gazdasági és kerti magvak gyakran három­
szor akkora termést adnak, mint sok más­
féle magvak. Különösen impregnált csillag­
jegyű rópamagjai ritkítják párjukat és össze

! nem tévesztendők más utánzóit hasonló véd- 
I jegyi, de nem impregnált répamagokkal. A 

Mauthnor-félc magok tehát felülmúlhatatla­
nok és gazdáink csak helyesen cselekszenek,

; ha magszüks'-gletükct mindig Mauthner-félo 
magokkal fedezik.

* Megjelent a Frank Rezső férfi-, 
fiú- és gyormekruba nagy áruházának képei 
árjegyzéke. Az árjegyzékből kitűnik, hogy 
férfi-, fiú- és gyermeköltönyök és felöltők 
kitűnő szövetekből a legújabb divat 
szerint, bámulatos olcsó áron szerezhetők be- 
Mérték szerint 48 óra alatt bárminő öltöny 
elkészül. Árjegyzékét kívánatra ingyen és 
bérmentve bárkinek megküldi.

* Kinos betegség a csuz és köaz- 
vény, azonban — mint hiteles orvosi nyi­
latkozatok és számos köszönőlevél bizo­
nyítja — a Zoltán-félo kenőcs még a leg­
makacsabb csuz és köszvéuyes bajokat is

! néhányszor! bodörzeölés után meggyógyítja, 
i IJvogje 2 korona Zoltán B. gyógyszertárá- 
! ban Bpest. V. Sótatér-u. és Szabadságter.
1 Sarok,



* Hölgyek figyelmébe. Halmágyi 
Sámuel divar,arú-házában a legújabb női­
éi gyermek-felöltők, costümök, szoknyák, 
blousok, Juhok, csokrok, övök dús válasz­
tékban megérkeztek.

* Rózsa Arczkenőos, szeplő, máj­
foltok, peremesek ellen a legjobb vegyészeti 
termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, 
nem uvasodik soha. Üdeséget, bájt kölcsönöz 
az arcznak. Egy tégely ára 1 koronn. Hozzá 
szappan 60 fillér. Kapható Francsics és Jéna 
drodueriájában, Kossut-u. 2 sz. Ugyanott 
mindenféle toilette-csikkek kaphatók.

TÁVIRATOK.

Egy bécsi bankár bűne.
Becs, márcz. 16. Bécsben ma feltű­

nést keltő letartóztatás történt. Elfogták 
Vogel Albert bankárt, a legismertebb 
bécsi férfiak egyikét, a kit csalással vá­
dolnak s az a fő bűne, hogy meghami­
sította egy Täubin nevű dúsgazdag 
orosznak a végrendeletét, egy milliós 
vagyonát pedig birtokolta. Mikor Täubin 
haldoklóit, Vogel tanukkal jelent meg. 
Előbb azonban egy embert fektetett a 
haldokló mellé és ez diktálta a végren­
deletet, úgy hogy a tanuk azt hitték, 
hogy maga Täubin beszél. Azután holt­
testét Gothában elégettette, mert Täubin 
tagja volt a kramatorista szektának. 
Vogel bankárt mérgezéssel is gya­
núsítják.

A marosvásárhelyi főkapitány.
Budapest, inárczius 1 ti. Marosvá­

sárhelyről táviratozzák, hogy a véreng­
zés ügyéből ismert Bernády Béla főka­
pitányt, a ki ellen a belügyminiszter 
fegyelmi vizsgálatot rendelt el és állá­
sától felfüggesztette, a kiállott izgalmak 
miatt szélütés érte.

Magyar ember eltűnése Bécsből.
Budapest, márczius 17. Tudósítónk 

egy Bécsben lakó magyar ember eltűné­
séről ad hirt. Régebb idő óta tartózko­
dik az osztrák fővárosban Hordán Mór 
földbirtokos, a kinek Budapesten a 
Podmaniczky-utcza 73. szám alatt van 
a lakása és akinek Bukarestben is vau 
szállója. Nagy adósság hátrahagyásával 
tűnt el Bécsből, a melynek rendőrsége 
most körözi.
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sőre a kormánynak, mert Pekingbon most 
tárgyalják a kártérítések kérdését.

Washington, márcz. 16. Hir szerint 
Ilay külügyminiszter tegnap az orosz nagy­
követtel folytatott hivatalos beszélgetés 
során kifejezetten hangsúlyozta, hogy az 
Egyesült-Államokra nézve a kínai kérdés­
ben való eljárásuk tekintetében hasznos 
volna, ha tisztes képet nyernének Oroszor­
szág szándékairól Chaffoe tábornoknak 
azt a parancsot küldték, hogy az Egyesült- 
Államok csapatai hagyják el Kinát és csak 
150 ember maradjon Pekingbon a követség 
oltalmára,

London, márczius 16. Tienczinből táv- 
irják: Mivel az oroszok és angolok között 
a pekingi vasút kérdésében differencziák 
merültek fel, az oroszok a vitás terüle­
ten elsúnczolták magukat. Az angolok 
segítséget kaptak. Az orosz és angol 
sereg kormányaik utasítását várja.

Magyarország népessége.
I

Budapest, márczius 17. A statisz­
tikai hivatalhoz beérkezett népszámlá­
lási adatokból hivatalosan konstatálták, 
hogy Magyarország népessége Ilorvát- 
Szlavón országgal együtt 19.203,531. A 
szaporodás tehát tiz év alatt 1.739,322. 
Csak Magyarország népessége 16.792,399. 
szaporodás Magyarországon 1.530,535.

j
Letartóztatott miniszter.
London márczius 17. Szjöulból 

jelentik, Korea helyettes pénzügyminisz­
terét letartóztatták, mert aszal gyanú- ! 
sitják, hogy a császár kegyeuczuőjének 
meggyilkolását tervezte. A miuisztérium 
e miatt lemondott.

A malájok fölkelése.

márczius 17.

mond főorvos, Bottlingor és Müll
professzorok.

Tőzsde.
— Esti zárlat. _

Goldstein Mór dobroczeni bankiroda
jelentése.

Búza ápriüsre . . . 7-67
„ októberre . . . 7-70

Rozs á.prilisre . . . 7-65
„ októberre . . . 6-70

Zab áprilisro . . . . 6'37
Tengeri májusra . ■ 5-26

„ júliusra . . 5-38
Amerika egy centtel magasabb.

VEGYES.
Óriási torta. Westminster herczeg 

és miss Shelagh Uornwallia-Wost esküvője 
alkalmával, egy olyan torta volt a lakoma- 
asztalon, a melynek párja még tán nem is 
volt a világon. A hét láb magas torta több 
mint kétszáz angol font súlyú volt. A ter­
vezetét a mérnök csinálta s a kivitel káp­
rázatosán szép volt. A fiatal pár palotái és 
kastélyai czukorból képezték az alsó részt. 
A családi czimerek fölötte a második ré­
szen voltak, inig legfelül egy remek tem­
plom foglalt helyet, tetetején a menyasszo­
nyi bokrétával és ezüst rojtos selyem-zász­
lókkal.

Különös szárítási mód. Páriában
egy nagy mosóintézet különös módját találta 
ki a ruha szárításnak. A kimosott fehérneműt 
egy léghajóra aggatják, amelynek külső ré­
szére bambusznádból készült fogasokat erő­
sítettek. A léggömböt körül-bolül száz lábnyi 
magasságra engedik és a szárilási processus 
a felsőbb régiókban olyan gyorsan megy 
végbe, hogy a léghajót naponta 6— 8-szor is

London, márczius 15. Fokföldről érke­
zett jelentések szerint a malájok fölkelésé­
től félnek. A fölkelés oka állítólag az az 
elcgülctlenség és elkeseredettség, amelyet a 
malájokban a pestis terjedése keltett. A 
hatóságok a szükséges intézkedéseket nem 
tették meg még most sem a pestis terjedé­
sének racggátlása czéljából.

Bottha és De Wette találkozása.
London, márczins 17. A Tiroes 

jelenti Kaaispruitból tegnapi kelettel : 
Hir szerint Botba, Delarey és De Wett 
búr vezérek ma összejönnek, hogy a 
helyzetről tanácskozzanak.

Kardaffér az Utczán. Székesfehér­
vári tudósítónk táviratozza: Színházi előa- 
adás után, a nagy tolongásban Halgana Jó­
zsef ezipósz véletlenül meglökte Farkas 
Imre honvódbadnagyot A vitéz katona rö­
vid utón szerzett magának elégtételt, arczul 
ütötte a szegény iparost. Ebből aztán he­
ves szóváltás keletkezett, a melynek vége 
az volt, hogy a hadnagy kirántotta a kard­
ját és két vágást mért a fegyvertelen és 
védtelen „czivilistára“. Mindkét vágás sú­
lyos sebet ejtett a szegény emberen. Á had­
nagy azután a rendőrséghez ment és jegy­
zőkönyvbe mondta a történteket és azután 
bizonyára nagy diadalmasan sétált tovább 
a főutezán, Végre is nagy dolgot csinált, 
megszerezte kardjának a vérkereezteéget.

Pejacsevics Albert gróf halál­
híre.

Budapest, márcz. 17. Egyik fővá­
rosi lap déli kiadásának az a hire, hogy 
Pejacsevics Albert gróf meghalt, — 
tévedés, mert a felesége, született Czi- 
ráky Jeanne grófné halt meg 21 éves 
korában.

Kínai ügy.
London, márcz. 16. A kölügyi hivatni 

felhívást bocsátott ki, a melyben felszólítja 
mindazokat, a kiknek a kínai zavargások­
ból kifolyólag kártérítési követeléseik van­
nak Kína ellenében, hogy azokra nézve 
közelebbi adatokat bocsássanak rondelkezé-

A pestis.
Fokváros márczius 17. Ma tizen­

egy ember, köztük egy európai, betege­
dett meg pestisben.

Fodor tanár betegsége.
Budapest, márczius 17. A nagy­

beteg Fodor egyetemi orvos tanár álla­
pota a leg válságosabbra fordult. A tu­
dós tanár maga is felismerte, hogy rajta 
a tudomány már nem segíthet és papot 
kért. Tegnap este meggyónt, megáldo­
zott ós felvette az utolsó kenetet. Ereje 
nagyon elhagyta. Ágya mellett ál lan- í 
dóan ott van veje, dr. Gerlóczy Zsig-

A mindszenti kincskeresők.
A hirtelen meggazdagodásnak vágya 

üldözi a szegény mindszenti népet. Naponta 
uj meg uj jelentkezők akadnak, akik a 
főszolgabírótól engedélyt kérnek a kincske­
resésre.

Babonás asszonyok, leányok egész 
tömeget beugrattak már az esztelen vágy 
kiaknázásába h a terjedő hóbort megron­
totta már sokaknak nyugodt álmát. A 
kincskeresőket vezeti a hóbortos asszony 
vagy gyorekleány, aki egy kopottas gyújtó 
lencsén keresztül belát a föld gyomrába s 
izgató dolgokat mesél földalatti pinezékbon 
hordó, kanta és üstszárara fölhalmozott 
arany ós ezüst pénzekről, misemondó ru­
hákról és ezerféle drága értékekről.

A főszolgabíró felvilágosítja a kincske­
resőket munkájuk, szándékuk helytelense-
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géről, némelyiknek kijut a korholóéból is, 
de a kincskeresők kitartanak állhatosan 
babonájuk mellett, hírén erősen, hogy a 
megásott föld kincseket önt eléjük.

Igaz, nagyon igaz, hogy kincs rejlik 
a földben, de ezt a kincset' nem gödrök 
mélyéből hozza fel az ásó, kapa, csákány 
vagy ekevas, hanem a termőtalaj gondos 
megmunkálása hozza meg a földnek gyű 
mölcsét. Kincskereső szegények, igy értsétek 
meg a dolgot, igy találjátok meg a keresett 
kincset 1

HASZNOS TUDNI
Esernyő vízhatlanná tétele. Ti*

sulyrész benzinben egy sulyrész paraffint 
oldjunk fel s ezen oldattal kenjük 
bo a nyitott esernyőt, spirál alakban halad­
va s csúcstól lefelé. Az esernyő anyagán 
ezen szer mit sem változtat s teljesen meg­
száradván bátran használhatjuk.

Az eczet jótékony hatása. Az
eczet ismét előkelő helyet foglal el a 
gyógyászat terén, mi annál örvcndetesebb, 
mert e szer minden háznál található. Érze­
te s vízzel való hátmosások erősitik és üdí­
tik a testet. Az eezetes vízzel való száj és 
orr öblögetések minden ott rothadó anyagot 
elpusztít. Typhusbetcgeknél kitűnő ered­
ménynyel használtak hires orvosok egy í 
szert, mely egy liter nyálkás dara vízből ! 
(gerst, einschleim) 100 gr. eczetből és 120 ! 
gr. mézből készült. A beteg o szerrel két­
szer egymásután kiöblintctte a torkát, aztán 
egy kiesi spongyát a folyadékba mártva, j 
annyit szít fel az orrán, amennyit bir. Ila 
o gyógymódot követik a betegség első je­
leitől kezdve, ritkán fordul a baj rosszra. 
Ez egyszerű eljárást mindenki maga is 
követheti, vagy tanácsolhatja.

Az inny épentartása. Finoman 
szitált konyhasóval dörzsöljük az innyünket 
2 — 3-szor hetenként, miáltal szép friss ezinót 
megtartjuk s megóvjuk a romlástól.

HÁZTARTÁS.
Szőrkelméket mosni I fél font 

bükkfából nyert hamura 2 iteze forró vizet 
kell önteni, fél font apróra vágott szappant 
egy iteze vízben föloldva hozzáadni, és 
egy meszely marhabét. Ha jó erős keverés­
ben feloldattak, egy iteze borszeszt, fél lat 
szalmiák és 2 kanálnyi levendula szeszt 
hozzáadni. E vízben való mosás után hideg 
vízben kiöblitettvén, borszeazszel mogned- 
vcsitve, félig frissen ki kell vasalni.

A berlini pamutból készült fő­
kötőket, kendőket stb. legjobb patikai 
epeszappannal mosni, 4 iteze vízre egynegyed 
font epeszappant kell apróra vagdalva meg­
főzni, kihüteni és e vizet használni kétszer 
egymásutáni mosására a holminak. Utóbb 
hideg vízben kell öblíteni, kifacsarás nélkül 
felakasztani.

MULATTATÓ.
Feleség: Valódi ez az ékszer P
Férj: Igen, akárcsak a hűséged.
Feleség: Oh, te smucig !

Elütötte a kilenczet. Itt az idő, hogy

3ZINLAP.
Ma, vasárnap két előadás; 

délután 3 órakor fólhelyárakkal:

-A. vric©a.d.mirá.lis_
Operette 3 felvonásban.

este 7 és fél órakor rendes helyárakkal 
bérlotszünetbou:

Ocskay brigadéros.
Történelmi színmű 4 felvonásban. 

SZEMÉ L Y F K:
Orakay Lásszló, brigadéros — Komjáthy J. 
Tisza Ilona, Kovács István

özvegye — — — Fái Flóra.
Tisza Jutka — — — Pávay Ilonka.
I yber, vikárius — — Nagy Gyula.
Ozoróczi Ottlyk fejedelmi ud­

varmester — — Pataki B.
Jávorka Idám — — Odry Árpád.
Dili, egy kóbor czigányleány Szabó Irma.
A palócz — — — Sziklai M.
Szörényi, százados-kap tány— Bartha I. 
Tarics, főhadnagy - — Környei B.

megkezdjék az esküdtszék! tárgyalást; de Ocskay Sándor, viczehadnngy Tanay Fr.
még sok esküdtszék! tag hiányzik. Az elnök 
odaszól a hivatalszolgához :

— János, igazítsa háira tiz perczczel 
az órát, hogy az esküdt urak el ne 
késsenek.

Közönség köréből.
Veszedelmes ház.

A Darabos-uteza elején vau egy la­
katlan ház. Egy csomó örökös perel felette, 
hát ott áll becsukva, do gondatlanul már 
óvek hosszú sora óta. Az idő vasfoga na­
gyon megviselte és csak egy kis vihar kell 
és romba omlik az egész.

Ezt a lakatlan házat nem viseli senki. 
Pedig azt beszélik, hogy éjjelenként han­
gokat lebot onnan hallani. Bizonyára ez a 
legbiztosabb buvhelyo a város hajléktalan 
kétes alakjainak. Már pedig ha ogyebb 
okból nem is, de már ezért is megérde­
melné, hogy figyelmet tereljen rá a ren­
dőrség.

Ámde van más ok is Ez a gondozat­
lan ház az utczán járókat is veszedelem­
mel fenyegeti. Tegnapelőtt irtózatos robaj - 
jal leszakadt a kéménye s most az utozára 
néző tűzfala is leomlással fenyeget. Nem 
lehet tudni, melyik pillanatban és kit pusz­
tít el a lesújtó fal.

A közbiztonság érdekében kérjük a 
rendőrséget, tegyen valamit s az utczán 
gyanútlanul járókat mentse meg előrelátá­
sával, valami könnyen bekövetkezhető ve­
szedelemtől.

Több Farabos-utceai lakos.

Kőnigsegg gróf, vérteskapitáuy Karacs Imre. 
Papos, kvártélyra! ster — ifj. Szathmáry.

Holnap, hétfőn „C“ bérletben :
OCSKAY BRIGADÉROS.

kend !

Vevő: (fitymálva): Ez is ökör?
Eladó: Hájszen csak van olyan, mint

Angyal és ördög«
— Társadalmi regény, —

(Folytatás.)
Örvendezett ám a komédiás is, a ki 

még csak remélni se merte soha, hogy va­
laha ilyen könnyű szerrel és olyan gyö­
nyörű tagja lesz az ő társaságának.

Klopács végig nézte a komédiát és 
figyelte tovább a bányászt és a feleségét, a 
kik olyan nagy gyönyörűségüket találják 
a gyermek határtalan örömében.

— Ez a komédiás nem tudja — gon­
dolta magában Klopács, — hogy egy szó 
sem igaz abból, a mit neki mondtam... 
Hát egészen más, a mi engen ebben a 
szándékomban vezet. A mióta elvesztettem 
szép szelíd feleségemet, gyönyörű kis leá­
nyomat, azóta nem tudok jó szemmel nézni 
egyetlen olyan fiatal házaspárt sem, amely­
nek gyermeke van. Irigylem a boldogságu­
kat. Miért olyan gyönyörüsógteljes az ö 
életük, ha nem az az enyém. Azután pá­
linkát kapok érte. Ez az én egyetlen él­
tető elemem. Elbucit, eiszédit, nem érzem a 
keserűségem... Inni... csak inni!...

Klopácsot merengéséből egy fürge bo- 
hócz verte fel, a ki rikácsolva jelentette ki, 
hogy vége az előadásnak. Estére uj előadás 
lesz, uj műsorral.

Klopács felvetette a fejét.
— Noháit azt én már nem nézem meg. 

Más fontosabb dolog vár én ream.
Azután ő is igyekezett kifele a to­

longó sokasággal. Követte nyomon, lehető­
leg úgy, hogy ószre no vegyék, a bányászt 
és a feleségét.

Szomolnokon azután nem szokás

bü nos nfiti
A közelgő

izr.husvétünnepekre
üveg-, porczellán-, zománezozott 

edényeket és mindenféle

ev-őeszlcözölcet
ajánl

KASZÁNYITZKY ENDRE
Debrecien, Piacz ntcza 57. szám.

3MF Vidéki megrendelések a legnagyobb 
figyelemmel teljesittetnek. Hm

Eladó házhelyek és 
szőlők.

A Barcsai Míklós-féle „ Homok­
kerti“ gőzmalom mellett levő, felpar- 

czeMzott

házhelyek és szőlő területek
eladók. Értekezhetni lehet Dr. Kö­
rösi Kálmán Debreczeni ügyvédnél, 

Piacz u. 71.

Önkéntes árverés.

ablakokat lefüggönyözni, még éjjel sent, í 
Már pedig nem ártott volna. Ki tudja. Kló- j 
páca kifürkészhette volna-é máskép, hogy 
jusson biztosan a kis gyermekhez, aki neki | 
még több örömr t fog szorozni, mint a bá- ; 
ny ászóknak,

— Folyt. köv. —

Alul Írott közhírré teszem, hogy Deb- 
rcczenben Kossuth utcza 31. számú háza­
mat, mely a debreczeni 327). tjkvhen A. I. 

j s. rend 3515. helyrajzi szám alatt van no- 
nz vemen bekebelezve és a melynek területe

udvar és kerttel 475 QJ-öl és évijövedelme 
2100 korona — folyó évi Márczius hó 25ik 
napján délelőtt 10 órakor általam Balogh 
(leza debreczeni kir. közjegyzőnek Kossuth­
utcza 9. szám alatti lakásán levő irodájában 
megtartandó önkéntes árverésen eladom, a 
hova a venni szándékozókat meghívom.
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Apró liinleteek.
Díj* : 10 szóig 40 fillér, minden további sió 
4 fillér ; vastagabb betűkből nyomtatott aeó 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők._

Ip jó hátból való flu fényképezz mii-
Jhj terembe tanulónak felvétetik, Né 

meti fónykó[)ósznól.

Családos urinöffiTÄ
főzésre takarításra. Czim ft kiadóhivatalban.

Postakertben ££,í*sl
QA liter bor homoktalajról eladó,
Ov‘ 11 t*l IU ügyanott 20 és fél kát. hold 
mejorsági föld, tehenészetre nagyon alkalmas, 
a várad-utezai temető mellett haszonbérbe 
kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal, Hunyadi- 
utoza 9. szára.
Ítebreczenben*Lr”bT,e‘d^

igen olcsón azonnal eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban.
Intóllirrrmc javabeli munkabíró egyén, 
1111ty 111 esyolt tisztviselő, mint szak­
ember irodában, gazdaságban, vagy magán 
vállalatnál keres alkalmazást. Megkeresések 
Debreczenbo, Rakovszky-utcza 16. szám K, 
Antal névre intézenüők.

Húsvéti ajándék.
Művészies 
kivitelben, 
őlethü arcz

képet, óletnagyságu mellképe. 10 koronáért 
készítek bármely fénykép után. Kiss Gusz­
táv arczképt’estö, Debreczen, Széchenyi- 
wtcza 1. I. emelet. Értekezhetni: reggel 7-8 */g 
dóiban 1 2 ’/a. este 7 — 8, vasárnap délután
2 6-ig. ______ _____________________

Eladó nyaraló.
nők fele eseniege' szőlő — újonnan épült 
csinos nyaralóval eladó. Értekezhetni: Nyom- 
tató-uteza 18. szám alatt.

Évi bérletre keresek ^
termő szőlőt. Váray János, Mcszona-utcza.
íiAlm/Á** pilpn Pemetefű ozukorka 
IVUUU^S triieil Borsy ezukrázdában
kapható; egy doboz 20 fillér.
ITfTV 8,*P szob*B utczai lakás kiadó. 

j Hatvan-utcza 58.

Első eperjesi len- és da- 
maszt müszövödekk66p,"ilie,ftheé6r-
nemü raktára Schwaroz Viktor Debreczon, 
Simonffy-utcza (városi bórliáz.)

Egy adómentes ház °"'“r£w „ eladó
gáz bevezetve és jóvizü kút; jövedelmez 
700 frt.

Kaiser Salamon “
let Üzlete Hatvan utcza 2. sz. a. található,
TV f • M ,-x Q f/l’ n (lg uj női divatterem ivl.i I.-AMi OtLxllVl rl.ioB-u. 05 (..ük-

■« :;:« ' wirK \<t ) KlvÁlli) ngyszurü és dis/.osebb ru- 
* • »-•••• -• v ■ o - ■ v/.ttésól •'!•'•! $éko1t árak mollett,

Öt szobás utczai lakását.
iacz-utcza 5. Értekezhetni: Lám Sándornál.
lél'látn e Salétrom-u. 6. számú ház, hon- 
EjltlIlV tegnek jó üzlettel.

A (Vilii ^ Tóczóe-kert első já- 
_ eiUlll róeín elől, 6000 f l-öl 

lucxemás, dinnyeföldnekj, kiadó, Értekezhetni: 
Simonffy-utcza 46. ez. a.

I)inn>

17 a*. ű 7 nhóe ur* mellókhelyizó-
ili/l SZUUfiO gokkel, szép udvarral el­
adó. Ára: 1400 frt. Fizetendő: 700. Vargá­
kért 69. sz. Értekezhetni: Tikász Istvánnal.

Lnezerna és répamagvak
legolcsób és legjobb minőségben Deutsch Albert 
és fia magkereskedésében. kaphatók Hatvan-u.

Vérpiros narancs bp<™.”,e«
1 70., kapható Khon Henriknél Debreozenben.

Tóti legfinomabb i kg. i frt. 20
1 V elj fcrajcz4r Qróf Dessowffy Bűd

Ssent-Mihályi uradalmából. Kapható : Czeglódy 
e* Polgárnál.

kirakat rollóval és Illák őrlő eladó.

Df.breczuni Ujsjüí 1901 márczíua 17;

Aj ló Czeglódy ós Polgár.

Csapó-kertben “*• /‘LX“
szatócsüzlet trafik, italmérési joggal is teke- 
pályával ellátva házzal együtt más vállalat 
miatt igen jutányos áron eladó.

Ügyey blouzvarrónő felvétetik Czim a 
® kiadóhivatalban.

1Mi'íIvíilír«Ir tágas színnel és kislakíl- iuuuci^tn saj Máju8 1-re kiad6 8eó.
esényi utcza 27. sz. a. Ugyanott két utczai 
világos pinczeszoba Május 1-re kiadó. Érte­
kezhetni az utczai lakónál.

Egy

Egy

Al. j olcsó óe mégis lehetti legfinomabb eaemfive- 
K1 gQt vagy zwikkertakar vegyen Fógel Gyula 
órás és optikusnál. A legnagyobb esemüveg vilaae- 

tók Debreozenben. Olcsó uj és használt zsebórák óe 
ókszerek Ócska arany beváltás pénzért Szemüveg 
jhviUsok vagy üveg betételek azonnal el készíttetnek. 
Óra javítás (ha nincs nagyobb tfiris) 80 kr. Üzlet : 
Piac« (eaelött Várad) utcsu 76. A Corsó (most „Elite“) 
kávéházi*! éppen lsemben.

jó házból való német ós magyar ajkú 
leány házi varrónőnek ajánlkozik. 

Czim a kiadóhivatalban.

EFlorlA (tőr» Homokkert utczáu 79. sz. 
EáldllU Ilii*. ház, négy lakásból,
eladó. Évi jövedelme 800 korona.

FVivpfptllí aK7**> megbízhatóI CiVeLCtlli 14„16 éves fiu irod£ba,
Czim a kiadóhivatalban.

használt zongora olcsó árban eladó. 
Szóchényi-utcza 27. szám alatt.

\Z*00—500 holdas gazda- 
IVC1CSICUÄ jíg haszonbérbe. Czim: 
Vágó Andor utóda elégnél, Főtér.

A Nagymester-utczaJéug^:
nevezett Paragh féle gőzmalom igen előnyös 
feltételek mellett bérbeadó, vagy eladó. 
Felvilágosítást nyújt : Dr. Fejér Feronca 
ügyvéd, Piaoz-uteza 43.

A Takarék és Hitelinté-
yp# Csapó-utcza 4. sz. házában egy 2 SZ0- 

‘ * bás és elő'zobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt (eddig ügyvédi irodának hasz­
náltatott) továbbá két boltheljiség május hó 
elsejével kiadó. Értekezhetni a fenti intézet 
igazgatóságánál.

lé ICti Irmái»» épület- és diszmü bá-
IV 193 Zj dögös, Debreczen,Piaca
utcza 34. szám. Elvállal mindenféle bádogos 
munkát, valamint villamcsongö berendezést ós 
javítást jutányos árban, ugyssintén különle­
gességi bádogos munkákat pontosan készít.

ArrAruxlí aliK használt feltűnő ol-
V cedn előnyös fizetési fel­

tételek mellett Klein Jakab gépraktárosnál, 
Piacz-utoza 26. Nagy tőzsde udvarán. Ugyan­
ott Ócska vasat és mindenféle fémet legma­
gasabb napi árban vásároltatnak

Kiadó raktárhelyiségek.
A központban a Kossuth-utcza 6. sz., illető­
leg 8as-utcza 8-ik számú ház udvarán 3 rak­
tárhelyiség egyenként vagy egyiittoeen 1901. 
Május hó 1-től kiadó. Értekezhetni: az ud­
varban a házmesternél, vagy KüSZüIiyltzky 
Endre üzletében, Piacz- utcza 67. sz.

Uj varrógép és kerékpár 
ülőhely. Elvállal mindenné** rnttsze- 

rászeti munkákat: Nikkelezést 
Zománczozást, úgy minden- 

nőm ii Villanyos műszereket, valamint Fesz- 
mérőkot (Manometer.) Szigeti József mft- 
szorósz, Piacz-utcza 58., Bank-palota.
E'lnrlA Bökönyi út mellett tiz hold ujotz-
CflítQO t4su raid. Eladó házastelkek:
Varga-kertben a szoboszlói útfélen, valamint 
az országos tanítói árvaház mellett, a «este­
ken bejá-ó baloldalán Bérb* *ÍÓ: «z aeeádi 
útfélen 290 hold ujosztásu föld egészben, 
vagy megosztva. Értekezhetni Varga Fe- 
rencz tulajdonossal. Szent Anna-u. 25.

Uj posztó és gyapjú- 
szövet üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönséget ér­
tesíteni, hogy Piacz-utoze (a főtőasde mellett) 
a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

posztó és gyapjúszövet
üzletet rendeztem be. Dús raktáram van a 
legújabb divatll bel-ós külföldi gyapjúszö­
vetekben. — Elvem a legszolidabb szabott ár.

Kérve a n. ó. közönség szives pártfo­
gását, tisztelettel

KLEIN JAKAB.

& legjutányosabb árban.

A

világhírű
„Diopf-

féle

DIÁNA
kerékpárok
csak egyedül 

a
vezérképviseió

SCHWEITZER TESTVEREK czégnél
szerezhetők be, a legalsó lyárl árak mel­

lett kényelmes részletífzetésre is-
tiyáriraktár: Debreczen, Piacz-utcza S6. az- fl
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Értesítés.
A legelegánsabb

fEÉP és legolcsóbb

férfi, fiú és gyeruiekruha
csakis saját gyártmánya

az ipar- és kereskedelmi 
bank palotában.

Dús választék mindenféle sír­
kövekben, igen olcsó árak mel­
lett, pontos és szolid kiszolgálás.

legkisebb őpifménytől a legmodernebb 
palotáig gyorsan és igen jutányos
árakon

tetei) Wési feltételit mellett
eszközlök. Sikerült kivitel, jó munka ós 
becsületes eljárás fog vezetni ezután 
is, mint eddig; a miről eddig létesített 
müveim: számos földszintes, emeletes; 
kétemeletes magán és középület; vala­
mint eddigi tisztelt megbízóim a legillo- 
tókosobben nyilatkoznak. '

Magamat a n. ó. építtető közönség 
b, figyelmébe ajánlva, maradtam 
élj es tisztelettel

Hegedűs István
építész.

Lakás és iroda: Debreczen. Csemete-u. 6. sz.

Gvarmatby dánosD$SV
J. MZ, (usapo-u. sarok I 11ih árak : í. jrn'i . 50 kr. Li, 
r. 44 kr Egy kgr. rostélyos 5 szeletben. Friss és tús- 
tolt sertés hús napi folyó áraknál 4 krral olcsóbban. 
Vegyes hideg felvágott állandóan friss. Virsli éa 
szavalado drbja 4 kr. Az üzlet reggel ti-tói este 8-ig 
nyitva. FŐ ÜZLET: Bethlen-utcza 29. (saját ház), 
itt a, húsárak: I. r. 48 kr., itt is mindenfele hentes- 
r zik kék kaphatók. Vendéglősöknek megfelelő 
árengedmény!

Bérletet keresek
3—400 holdig

vagy itt vagy a szomszédos vármegyékben. 
Csakis tulajdonosokkal érintkezem. Czim meg­
tudható a kiadóhivatalban.

kő-pliEttó, a. „ IDréh-Qr-aöi*— 
csarnok“ iri.el3.ett.

ÉRTESÍTÉST
Hamann testvéreknél

Debreotcen. a Tisza-palotában
Előnyös bevásárlás
folytán a tavaszi idényre feltűnő eleső j 
árakban kaphatók a legizlósesebb hazai í 
gyártmányú férfi-, női- és gyermek czi- I 
pök, térti- és fin kalap újdonságok,

valamint mindenféle

úri divat különlegességek.
Pártoljuk a hazai ipart!!

Kegyes Fereiicz
legnagyobb

<32Ä
mmwmm

ROCHÜTZ ARTHUR gyógyszerész eredeti készítménye.:

fo
S302

O

OS6=1feíj^<32
cs'

oXoS

íaDcu>
E

’H

„Ciliom“
Szeplő és májíolt ellen legjobb a világhírű “l&u S.

arc* z-őré m e
mely egyike a leghatásosabb arez- és kéz fine 
mitó ós szépítő szereknek, fÖiÜlmillhatatlaD

jóságánál fogva teljesen ártalmatlan. Használati utasítás minden egyes 
erőmnél, szappannál, valamint h pouderjénél mellékelve van. - Kapható: 
Török József gyógyszertárában (Kiráiy-utcza.) — Debreczenben : 
Az „Arany angyal“ gyógyszertárban Sziloz Ferenaznél, a „Fehér 
hattyú“ gyógyszertárban, Xj- Kovács lSTá.n.d.oriié.1 és a „Kígyó“ 
gyógyszertárban 3VI iti&lovits Jenő gyógyszerész uraknál. — Kapható 
továbbá minden nagyobb gyógyszertárban. Óvakodj unk az xité-ia- 
zatoktdl 1 — Valódi csak az, melynek úgy a külső borítékján, vala­
mint a használati utasításon saját nevem olvasható.

S ROCHLITZ ARTHUR gyógyszerész.

-A. IDe'brreaiaeni 3Elsó Ta.k&rélcpéxiztéi.r

ZLi"V"- évi rendes Icözigyűiléséí
1901. évi márczius 17-én délelőtt 10 órakor

Debreczenben, saját üzleti helyiségének tanácstermében (2, emelet) tartja.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1900. üzletévről és indítványa 

az évi nyereség felosztása iránt
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozás e tárgyakban; az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére 

a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok módosítása.*
5. A nyugdíj szabály ok módosítása.
6 Három felügyelő bizottsági tag választása,
7. Két felügyelő-bizottsági pót-tag választása.
A mérleg és a nyereség-felosztási javaslatot is tartalmazó igazgatósági és felügyelő-bizottsági 

jelentések, a folyó 1901. évi márczius hó 9-töl fogva a pénztár helyiségében a hivatalos órák 
alatt — megtekinthetők.

Alapszabályaink 20-ik §-a értelmében e közgyűlésen tanácskozási ós szavazati joggal bírnak 
mindazon részvényesek, kiknek nevei 1900. deczember 31-ig bezárólag, a részvénykönyvbe bevezet­
tettek. -------------------------------------

* Miután az alapszabályok módosításához a 31. §. szerint megkivántatik, hogv az összes 
részvények felénél több képviselve legyen ; a t. részvényesek felkéretnek, hogy a közgyűlésen 
megjelenni vagy magukat képviseltetni szíveskedjenek. (Utánnyomás nem dijaztátik )

Államilag ólomzárolt legkiválóbb minőségű ARANKA MENTES

i mm ms m* ar mm wtwm g&mm &
legelső rendű Alt AN K AMENTES

I.» Ja eireiMi
legmegbízhatóbb QUEDLINBURGI termelőtől beszerzett

Tf -: -

valódi ObiTIldorfi sárga
„ Mammut 1 vörös óriás és 
„ Olajbogyó alisliú aranysárga

Legiichezebbb fajú ANGOL PER JET, valamint friss termésű

konyhakerti es virágmagvakat
legjutányosabb árbau ajánl

GERÉBY FÜLŐP UTÓDAI ezég
DEBRECZEN.

gjay-Vidéki megbízásokat legpontosabban eszközlünk.
E3ÍB5S
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mJ Sírkövek

a legolcsóbban kaphatók
a debreczeni 

köipar vállalat
KHON ÉS TÁRSA

sirköraktárában
‘Debreczen, Piacz u. 56.

* & •
If |4||1 ALPITTATOTT 1828 ~

rCViiSSV BERTUiJ
egy kényelmes 3 szobából és érez öntöde és kútfúró vállalata 
mellékhelyiségekből álló emeleti Debrecen, simonffy-utcsa 15, 
lakás, továbbá irodának alkalmas AjáiilJ'a saját készitmónyü kút szivattyúit
két szobá ból álló emeleti helyiség jó ví*ű kutak fúrását heiybeu 0« vidéken

azonnal kiadó gyorsan ó« legjutány'sabban jótállással eszközól.

Deutsch Ede
Debreczen, Dr. Tihanyi ház.

BlsSrogi gépgyárak képviselete
a leg’«s<íiid^bb kiszolgálás 

a legjutánycsabfo árak mellett 
a legkeftvozöbb fizetési feltételek i 

szerint
m ar. 1 1 1 $

minden kívánt gyártmányú gőzgépeket, vető- 
gépeket. szakrendszerű ekéket, eredeti amerikai ! 
szénngyüjtóket. fű- és gyepknezálókat, morzso- 
lókat, szecskavágókat és mindennemű technikai 

czikkekot.

Egy doboz ára 2 kor. 
40 fii. Szétküldés után­
vét vagy az összeg elő- 
leges beküldése mellett.

JTT VIFTTT Ä PÉP” Bor
gondozásra.

Arczbör megszépítésére B T*7CDAD 
és megfinomitására «CwÄAaDl; VJEI# 

— A legkedveltebb toilette-, báli- és sahn-pouder. •
fehér-, rózsa- vagy sárga színben.

Vegyileg elemezve és jóváhagyva Dr. Pohl J. J. 
bécsi egyetemi orvostanár által.

Elismerő levelek a legelőkelőbb körökből minden dobozban találhatók.
TAUSSIG GOTTLIEB

cs. es kir udvari toillette-szappan és illatszergyáros 
Becs. Főraktár: Becs, I., Wollzeile 8. szám.

Debreczenben kapható : TÓTH BÉLA gyógyszertárában és 
a legtöbb gyógyszertárban és illatszer kereskedésben.

Kiögis és Emlős Mitaliatoál 
a Kaiser’s

BRUST-BONBONS
2650 kitűnő

bizonyítványokkallegbiztosabb
hatása,ez által uvv v elismerve. 
Már ez egyedül is elég bizonyítók a 
biztos segélyre, Köhögés, Rekedtség, 

Harat és elayálkásodásaál.
Egy csomag 20 és 40 fillér, r------

Kapható :
JSzTih-étloAritB Jenő
és Tóth 33 é 1 a gyógytárában, 

Debreczenben.

Legozélezerübb bevá- 
1 Bárlásd forrás.

Ifj. Pájer József
üveg-,porezellán-és konyhaesz­
közök dúsan felszerelt raktára 
DEBRECZEN, P1ACZ- KOSSETHETCZA SAROK.

Feltűnő olcsó árak
mellett kapható mindenféle üveg- és porczel- 
lánárú, továbbá teljes konyha felszerelés.

Nagy választék Bergdorf! alpacca és 
chinai ezüst evőeszközök és dísztárgyakból.

Vidéki megrendeléseknél csomagolás díj­
mentesen és az úton történhető károk men* 
téríttetnek.

Tisztelettel
ifj- 3?er <Tóz8ef.

EÉIÉSZZSIEMOIB
Debreczen legnagyobb

czipő raktára
Sr városi új bérház.

(varoBházzal szemben.)
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát valódi karls- 
badi, itéesi, párisi férfi, női és gyermek czipök- 
ben, valamint nagy választék sárga czlpökben. 
Valódi Habig, Pless és Pichler-féle kalapok, 
tavaszi sapkák, angol és franozia illatszerek, 
nyakkendők, keztyük, harisnyák, zsebkendők, 

fehóruemüek
a legjutányosabb árban kaphatók.
Vidéki megrendelések legpontosabban eszkö­
zöltetnek. Megnem felelő arük kicseréltetnek.

KVaggongyáii munkásoknak jó tartói 
lulatos olcsón. ~3jKB

Szivestudomásúi.jlS-Friss termésű magvak. 3E
Qo íó* fnrmncii iiemt/i A vnt.Aoi írlnntn«n r,;l^ —  • j  »« » , , .Saját termésű, tiszta

természetes ó-borok
Szcnt-Aima puszta homoki szőlőtelepiiukről.
X_ií+OT-OB pa.1 «löszük ols to sua.::

Fehér asztali....................................... 80 fillér.
Rizling.................................................... 92 „
Veres asztali, 98-ról.......................... 80 „
Veres kadarka, 98 ról.....................1.20 „
Asztali siller........................................70 „
Nagy Burgundi siller....................... 92 „

Pnlnezkokért 16 fillér betét 
Hordósamra való tételnél megfelelő árengedmény. 

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos fiai czégnél
Debreczen, Tisza-palota, 

vain mint
Gerébi Fiilep utódai uraknál

A vetési idényre ajánlom mindennemű mezőgazdasági, konyhakerti- és virág- 
magvaimat a legjobb termelőktől. J 6
, iPw.éV 6tft fen"álI° magkeresktidésem — moly mindenkor derekasan megál­
lotta helyét s mindenkor sikerült a sok nagyhangú reklám között is megtartani 
nagyszámú és el kelő vevőkörét — dúsan el vau látva a legj, bb magvakkal, melye­
ket a legmérsekeltebb árban bocsajtok a vcvőHözönség rendelkezésére

JZli’tícieti franczia és magyar luczerna.'Ä
ícmek erdélyi lóhere, a m. kir. vetőmagviztgáió állomás által arankamentes- 
ségro és jsmakeposségro megvizsgálva és loólmozva.
-----—‘Valód.! (c^xaecLlixifo-uirg:! répamagvak-— —■
rtmác CMAaMMPMTug8el " >9in««^gben, mint QBERNOORFI SÁRGA, - VERES
FrÍnCZ?» HIZLALÓ SuXéPAARGA °UJS0GV6’ ~ SARG* ECKEND0RFI é.

MAGVAK nagy választókban. Bmmnamm 
VALÓDI ERFURTI VIRÁGMAGVAK a legjobb minőségbeli kaphatók

RONTSEK GÉZA előbb GASZNER KÁROLY
mag kereskedésében — Debreczen, Kossuth-utcza.

Dtiiireczen, 1901. Nyomatott « város könyvnyomdájában '


